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faikoe utdsékMÍ tesznek

Grigci'e Filipescu lapjának mai számában 
ironikusan kommentálja a nyilatkozatot, ame­
lyet Vaida Sándor tett a minap a kolozsvári 
újságírók előtt.

Vaida isme riesen bagetelizálni igyekezett 
a nemzeti paraszpárt választási sikereit, 
nagyjelentőségűnek mondotta az ő román 
frontja által elért meglehetősen szerény ered­
ményt és külölnösen kihangsúlyozta, hogy 
ezeken a választásokon a szavazásra jogosul­
tak tekintélyes része nem jelent meg az ur­
nák előtt, amiből a maga számára igyekezett 
kedvező konklúziókat levonni.

A maniuisták kolozsvári lapja szerint Vai­
da logikája valahogy Így hangzik: „Velem 
tartottak azok, akik nem szavaztak, vagy meg­
haltak. Nekem volt tehát megsemmisítő több­
ségem...“

Grigore Filipescu is hsonló tónusban kom­
mentálja a Vaida-nyilatkozatot, alábbi érdekes
cikkében:

„Vannak játékok, amelyekben az nyer, aki 
vészit. Régebben bicikliversenyeket rendeztek, 
amelyeket az nyert meg, aki utoljára étke­
zett célhoz.

A németeknek a háború előtt egy különös 
dáma-játéka volt, az úgynevezett „Schlaehtda- 
me:;“. Az nyert, akinek gyalogosait az ellen­
fél elütötte. Valóságos művészet volt a part­
neri arra kényszeríteni, hogy üsse le a gya­
logosokat. Époly nehéz volt azonban a csak­
nem álló helyzetben lévő biciklin az egyen­
súlyt tartani.“

Vaida nyilatkozatainak olvasása racket a 
gyerekkori emlékeket idézik fel bennem. Csak 
éppen hogy azt nem proklamálía a volt mi­
niszterelnök, hogy a kormányutódlásra a leg­
nagyobb esélye annak van, aki utolsónak ér­
kezik be a választáson. Minthogy Vaida tré­
fás természet, nincs kizárva, hogy egy követ­
kező intervjuban elmondja, mi mindent tett 
szándékosan azért, hogy csak a nemzeti pa- 
rasztpárt szavazataink 39 százaléka essék reá, 
hogy eképen több esélye legy en a hatalmi kon­
kurenciában.

Egyébként az egész inteTvju valóságos kert, 
amelyben minden zöldség megtalálható: vö­
rös paradicsom, sárgamurok, amelyekről Vai­
da is említést tett.

A külpolitikai orientálódás kérdése pedig 
valóságos botanikus kertbe vezet.

A Vaida nyilatkozatait jellemző minden za 
varosság mellett is megértettünk belőle vala­
mit: azt ugyanis, hogy a kormányváltozás 
küszöbén a volt miniszterelnök szükségét érzi 
annak, hogy megtagadjon mindent, amit négy 
«ven keresztül mondott.

León Élűmről csaknem kedvesen beszél 
laida, amióta ez „aláírta Hitlerrel a német- 
íranda gazdasági egyezményt“.

Vaida Ítészen áll tehát arra, hogy Blumot 
Bucurestiben a legnagyobb tisztelettel és 
pompával fogadja, amennyiben reábizzák a 
hatalmat.

És súlyt helyez arra, hogy ezir&nyban sem- 
rr&jen kétség ne álljon fenn.

»Kizárólag Franciaországra tartozik, ho. 
»yan rendezi el a maga beliigyeit“ — jelenti 
ki ünnepélyesen Vaida.

Jobb későn, mint soha!
Az ember arra gondol, hogy még egy év 

86121 telt el azóta, hogy De La Roque ezredes 
távirati bátorítást kapott Vaidától.

Ezeket a szép napokat Vaida elfelejtette 
^ár* mi azonban nem.

A szegény ezredesről már meg sem emlé­
kezik az utoisó Vaida-intervjn.

Hálátlan ember ez a Vaida,
Az, aki ma kijelenti, hogy ,,Franciaország- 

*a tartozik, hogyan rendezi el a maga bel- 
ágyeit“, nem sokkal ezelőtt még „Jeanne 

Arc és La Roque ezredes Franciaországjá­
ig11 beszélt, mint az egyetlenről, amellyel 

■jlanúó volt szóbaállanL
A szombati nap nagy diplomáciai sikert 

intett a franciaországi népfront kormánya
számára.

’'égre Vaida is elszánta magát arra, hogy 
«ismerje“.

Erélyes orosz tiltakozás 
1 okióban a tiencsini szovjet­

konzulátus megtáma­
dása miatt

Ispán tartózkodó harison ígér elégtételt. Folytatódnék a 
csapatősszevonasok és a iepÉn kegyetlenkedések

Tokió Nanking»!, Nanking pedig Tokiói vádolja 
nagyaránya hadíkészütödésekkel

A tienicsi orosz követség ellen intézett 
támadásról Moszkva most tett közzé hi­
vatalos jelentést. Eszerint Julius 30-án a 
harmadik tiencsini kerületet, ahol a szov­
jet konzulátus épülete is van, japán csa­
patok foglaltak eh A kinai rendőrség ki­
vonult a kerületből, az orosz konzulátus 
védelem nélkül maradt. Ezt felhasználva, 
fehér-orosz -gárdisták, a japán kémszolgá­
lat ügynökei és mások Taki japán vezér­
kari őrnagy hozzájárulásával behatoltak 
a konzulátus épületébe.

A bombákkal és könnyű gépfegyverek­
kel felszerelt polgári ruhás támadók 
megölték a konzulátus egyik tisztvi­
selőjét, majd teherautókra rakták a 
különböző berendezési tárgyakat és a 
japán koncesszió felé vették útjukat.

Szmárnov orosz konzul a japán főkon­
zulhoz fordult, de az nem fogadta őt. 
Utóbb a japán főkonzul közölte, hogy nem 
tehet semmit, mert a telefonösszeköttetés 
megszakadt.

A konzul elleni támadás éppen azon idő­
ben játszódott le, amikor az orosz konzul 
a japánnal tárgyalt.

Az orosz konzul kérésére összehívták 
a tiencsini konzuli testületet.

Az értekezleten a japán főkonzul nem vett 
részt A kapott értesülések szerint a tá­
madó fehér-oroszokat nem büntették meg.

Egész Kina háborús lázban ég
Az Asahi diplomáciai szerksztője fog­

lalkozva a Nankingból kapott hírekkel, 
úgy véli, hogy a Kina és Japán közti dip­
lomáciai kapcsolatok ténylegesen megsza­
kadtak. A háborús forrongás napról-nap- 
ra nő a fővárosban és fenyegető jellege' 
ölt. Nankingban minden mozgásban van - 
várható harcokra tekintettel. Másrészt 
Tiencsinből kapott táviratok szerint Kal- 
gyn vidéken a 13-ik kinai hadosztály meg­
érkezése miatt nagy az izgalom. Emlékez­
tetnek arra, hogy a 13-ák hadosztály az, 
amely 1936-ban feltartóztatta a japán- 
mandzsu haderők előnyomulását. Lesze­
gezik még, hogy több kinai kormánycsapat 
érkezett Eihiakiaukba, Csaba r tartomány 
fővárosába, mi alatt Csang-Csuba, amely 
100 kilométernyire van. Tiencsintől 3 ki­
nai csapatokkal megrakott vonat futott 
be. Tiencsini japán körökben azt hiszi, 
hogy a japán és kinai csapatok megütkö­
zése küszöbön áll, ha időközben a nankin- 
gi kormány nem tartóztatja fel a kínai 
csapatok előnyomulását. Erre az eshető- 
ség’re tekmttel a jspan csapatok is nagy 
erősítéseket kapnak Mandzsúria és Korea 
felől.

Osinanból közlik, hogy az a hir, mely 
szerint Hang-Fu-Csu tábornok elfogadta 
Csang-Kaj-Sek marsall felhívását, azt az 

, aggodalmat kelti, hogy Santung tarto- 
I mány kormányzója beszünteti a Japánnal

szembeni semleges politikát, amit az utol­
só tíz évben gyakorolt.

Ezáltal a helyzet egyik pillanatról a 
másikra súlyosra fordul Sántwngban, 
ahol fokozott háborús hangulat ural­

kodik.
Häng-Fu-Psu tábornok váratlan Nan- 

kingba utazása, a kinai központi kormány 
által északra küldött csapatok előnyomu­
lása és a kinai repülők mind gyakoribb 
megjelenése folytán. Az Asahi azt hiszi, 
hogy a kinai hadsereg be akarja keríteni 
Peking-Csienicsin vidéket a csahari, hopeji 
és santungi csapatok segédletével. A Pe- 
king-Haneku vonalon levő erődök és a 
Paotingi állások is erősek.

Jcápán készülődések 
Ugyanakkor Nankingban a japán készü 

ledéreket mérlegelik. A japán kormány 
hadikészületei és a hadfelszerelésre meg­
szavazott összegek azt mutatják, hogy ál­
talános ellenségeskedés van kialakulóban 
Kina és Japán között. A japán csapatok 
állandóan érkeznek és szállnak partra 
Északkinában. Japán 160 ezer tartalékost 
mozgósított, ami kétségtelen jele a hábo­
rús szándéknak. Számos japán konzulá­
tust szüntettek meg kinai városokban. A 
japán állampolgárságú lakosok sietve tá­
voznak el a városokból.

(Folj'tatása a nyolcadik oldalon)

VILÁG TÜKRE

i Moszkvában mihelyt tudomást szereztek 
’ a történtekről, utasították a tokiói ügyvi­

vőt, jelentse be erélyes tiltakozását a tör­
téntek miatt. Az orosz kormány a bűnö­
sök letartóztatását és példás megbünte­
tését kéri annál is inkább, mert az ille­
tők neve ismeretes. Követeük továbbá, a 
konzulátusról elvitt tárgyak megtérítés'' 
és a konzulátus tényleges védelmét.

A nankingi szovjet megbízott japán 1 ' 
vetnél erélyesen tiltakozott a tiencsir" 
események miatt, követelve, hogy a várc 
felett uralmat gyakorló japan katonai ha­
tóságok helyezzék letartóztatásba a tette­
seket és kényszerítsék őket az elrabolt 
okmányok visszaadására.

Japán részről egyébként cáfolják, hr 
a támadásban japánok is részt vettek vr'- 
na.

A japán nemzetvédelmi minisztérium 
felhatalmazott képviselője Tokióban a kö­
vetkező hivatalos megjegyzéseket fűzte a 
konzulátus megtámadása kérdésében:

A kapott hivatalos jelentésekből a tárna 
madás jóiismert orosz fasiszták müve. A 
japán hatóságok ismerik az összes táma­
dók neveit.

A japán hadseregnek nem volt része 
a támadásban.

Bár ellenségei vágyunk Észak-Kina bolse- 
vizálásának, el akarunk kerülni minder 
összetűzést az idegen hatalmakkal.

Kincsek az Óceán mélyén
Vannak közismert tengeri katasztró­

fák, melyek alkalmával kiszámíthatatlan 
értékű kincsek merültek az óceánok rej­
telmes mélyére. A legismertebb kincses­
hajók fölött hosszú évek óta lázasan dol­
goznak.

A legközelebbi múltban elsüllyedt ha­
jók közül a Lustania nevűt már megtalál­
ták a kincskutatók. Írország déli partjai­
tól néhány mérföldnyire, majdnem ugyan­
azon a helyen, ahol egy német tenger­
alattjáró az Amerika felől! Európába 
úszó hajókolosszust elsüllyesztette 1916. 
május 7-én reggel 6 óra 20 perckor, ott 
pihen a roncs egy hatalmas, nyílt szik- 
lapadon, amelyet mindenfelől véghetetlen 
mélységek vesznek körül. Mindenfelől le­
fényképezték, a mélytengeri búvárok úgy 
ismerik minden részét, mintha annakide­
jén a hajón utaztak volna. Azt is tudják,, 
hol rejtőzik a hajótestben az a kétszáz- 
millió aranydolíár és 12 millió aranyfont, 
nemkülönben 20 millió dollár értékű letét­
be helyezett ékszer, amit a hajóval együtt 
elveszett 433 utas tulajdona volt.

I A kincskutatók egyébként teljesen pon­
tos roncs térképpel dolgoznak. Mint kide­
rült, az Atlanti óceán feneke valóban a 
legdusabb arany- és gyémántterület, 
amely sokkal többet ér, mint Délafrika, 
vagy Alaszka s a többi kincsesvidék.

Szinte előttünk még a borzalmas nap, 
amelyen a Titanic katasztrófájáról érkez­
tek a legelső híradások. 1912 április 14- 
én, hajnali 2 óra 20 perckor merült el az 
óriás hajó. Igaz bár hogy a Titanic 1223 
m. mélységben pihen homokba és iszapba 
ágyazva, de a kincskeresők kezében már 
ott van egy gépezet, melynek segítségével 
az óriáshajót el lehet szakítani a tenger­
fenéktől és úgynevezett „lebegő ronccsá” 
lehet tenni. A levegő felhozza a hajót 
hozzáférhető magasságba, ahol aztán a 
buvárhajők elbánnak vele.

A harmadik kincskereső terület — 
egyike a legrégebben megmunkáltaknak 
kétségtelenül a spanyol félsziget észak 
nyugati sarkán levő Vigo kikötője előtti 
tengerrész, ahol 1702 október 12-én, dél­
után 4 óra körül az ezüstflotta süllyedt eh

Ez a büszke hajóhad >— 23 hajó .— K5- 
zépamenikából hozott magával 9 millió 
dollár értékű ezüstöt, gyöngyöt és más 
értékeket, Chateaux-Kenaud tengernagy 
vezette a hajóhadat, melyet Vigo előtt 
megleptek az egyesült angol-németalföldi 
gályák.

Az „ezüstlflotta” roncsainak egyes da­
rabjait az elmúlt századok során gyakran 
vetette fel a tenger. Vigo múzeumában 
számos ilyen gályaroncsdarab található. 
Négy esztendővel ezelőtt a mélytengeri 
búvárok pontosan megállapították, hogy 
a hajóhad jelenleg az eredeti süllyedés he­
lyétől 3 mérföldnyire északnak fekszik, a 
Cap Sileiró sziklaszirt közvetlen közelé­
ben, átlagos 200 méternyi mélyen, alapo­
san elszórva, közel 2 négyzetmérföldnyi 
területen.

Kincseket keresgélnek a vakmerő búvá­
rok az Atlanti óceán négy másik helyén 
is. A Kis Antillák st. Crodx nevű szigeté­
nek közvetlen közelében alig 100 eszten­
dővel ezelőtt süllyedt el a hírhedt Rico 
Duala nevű kalózvezér hatalmas vitorlá­
sa amely 1831 január 17-én a spanyol 
Hilario de Estada nevű tengerészkapitány 
támadásával szemben csatát vesztett és 
szitává lyuggatva eltűnt a tenger mélysé­
giében.

Rico Duala kalózvezér vitorlásán mai
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Ez az oxigénnel tömé- 
Rjrüett fürdő azonnal 
megszüntet! a fájdal­
makat, felpuhítja a 
tyúkszemeket, ame­
lyeket Így gyökeres-

4. tül kiemelhet
Ne^yoa egyszerű az el, 
járás. Egy meleg Iáhfür- 
dízőe tegyen egy marék-
nv*. Saltrates Rodell-t. _______ ____ ________
löl»»} millió oxigén buborék szabadul fel. Áztassa 
be lábait. ebbe a vitalizált fürdőbe. Határozottan 
érezni fogja, amint az oxigén behatói a pórusok 
máfyébe és a — hat világhírű gyógyforrásból 
összeállított — gyógysók jótékony hatása, meg­
kezdődik. Szegény eíkinzott, beteg lábai ismét 
egészségesek lesznek. Azonnali kimondhatatlan 
megkönnyebbülést érez! A fájdalmak megszün, 
e"k, a daganatok, gyulladások eltűnnek Uj cipőt 
kizhat és egész napon át kényelmesen járhat. 
Vásároljon még ma a legközelebbi gyógyszer­
tárban vagy drogériában egy csomag Saltrates 
P odell-t. Ara jelentéktelen.__________ i*6

becslés szerint 27 millió dollár értékű 
rablott kincs volt felhalmozva.

A hajó most 188 méter mélységben egy 
folyton helyet változtató úgynevezett ván 
dorsziklán fekszik fennakadva.

A Panama csatorna közvetlen közelében 
van a Moszkitó-öböl, melynek északi part­
jain Costarica középamerikai állam part- 
részén, a szárazföldtől alig 3 méternyire 
pihen halotti álmaiban a két évszázaddal 
ezelőtt elsüllyedt Abona nevű kalózhajó. 
Herr óra Ferenc, a veszedelmes kalóz ép­
pen rablott kincseit akarta hazavinni Kö- 
zépamerikából valahová a Jamaika sziget 
környékére, amikor angol gályák megro­
hanták és megsemmisítették. Herrora 
pontos ember volt, mindenről naplót ve­
zetett, ez a napló meg is van és bizonyít­
ja, hogy mai értékben közel százmillió dói 
'lér értékű egyházi aranykincs, valamint 
a mexikói telepesektől rabolt hallatlan 
pénzösszeg volt a hajón.

Herrora hajója, bár mindössze 60—70 
méternyi mélységben fekszik, mégis fel­
hozatala egyike a leádázabb feladatoknak, 
mert azon a tengerrészen rengeteg cápa, 
polip és villamosangolna, az áramlások 
■pedig keresztezik egymást a mélyben, 
úgy, hogy a hajó pontos helyét lehetetlen 
megállapítani. Húsz esztendeje dolgoznak 
a búvárok a Moszkitó öbölben, minden 
eredmény nélkül.

A floridai tengerpart közelében éppen a 
nagyhírű Miami világfürdőhellyel szem­
ben, tiz és fél mérföldnyi távolságban a 
parttól pihen csendes temetőjében a Vö­
rös Pete néven emlékezetes amerikai ka­
lóznak 1888-ban elsüllyedt hajója.

Vörös Pete négy dél amerikai milliár­
dost fosztott ki és ezek vagyonát vitte 
hazafelé Charleston környékére.. De Mi­
ami előtt meglepték az amerikai hadiha­
jók és megadásra szólították fel. Válasz­
képpen Vörös Pete egy szemtelen és sértő 
módon papírra vetett viccet küldött a ha­
dihajók parancsnokának, mire a tréfát 
nem értő kapitányok tűz alá vették a ha­
talmas vitorlást. Negyedórán belül Veres 
Pete a multté lett, hajójával együtt a ten­
gerbe merült.

Közel hatmillió dollárnyi kincsei vitt 
magával ez az ember, akinek élményeiről 
s különösen falrengető tréfáiról, még ma 
Is számtalan könyv fórig a jó ameri­
kaiak kezén.

A roncs-térkép tanúsága szerint ezeken 
a »»nagy“ eseteken kívül még számos kin­
cses hely van az Atlanti óceánban s a 
roncs térkép mindenki szamára rendelke­
zésére áll, a tengereken bárki kutathat.

ZSIDÓK A KELETIN DIAI 
SZIGETEKEN

Erdélyből Heiland-Indiába került zsidó fogász levelei
;. Az alábbi csikkért egy holland-

indiai zsidó fogász állította össze 
és küldte be számunkra. A fo­
gász, aki BáJikpápán, az egyik 

hollandindiai sziget városában él, 
erdélyi származású és itthoni ro­
konaival élénk levelezést tart 

fenn. Alábbi közleményünk érde­
kes képet ad a hollandindiai zsi­
dók életénél.

BáJikpápán, Julius hó.
Nem csoda, ha innen mindig hosszabb időre 

igyekszik elutazni minden zsidó, még akkor is, 
ha állandó egzisztenciát teremtett már ma­
gának. Aki teheti, Palesztinába utazik, ahol 
legalább rövid időre, zsidó környezetben zsi­
dó életet élhet. Megnevezhetetlen „honvá­
gyat“ érzünk minden iránt, ami zsidó és ezt 
gyermekeink is érzik. Nagyon fájdalmas ez 
sokszor. Itt, Bálikpápánban a mi családunk 
az egyetlen, mely nyíltan is zsidó életet él. 
Három évvel ezelőtt vándorcirkusz érkezett 
a városba. Harmadnapra megfájult valame­
lyiknek a foga és eljött hozzám. Kérdeztem, 
nem-e zsidók ? Azt mondották, hogy oroszok, 
de tagok között 12__13 zsidó is van.

A következő napon egy öregecske, kövér 
„balbosz“ toppant be hozzám és „riiszis-dájcs“- 
ban panaszkodik, hogy fáj a foga. Mondom 
neki: „smisztsz praszt jiddis“, öröm volt rá­
nézni, amikor boldogan jiddisre fordította a 
beszédet. A lakásba hivattam. Elmondotta, 
hogy az orosz forradalom elől szökött meg és 
azóta járja cirkusszal a világot. De azért 
peszachkor sohsem evett humecet. És ezután 
feltörte balkabátujját. Széles kék medrek 
mélyedtek az alkar izmaiba, hét spirális vo­
nalban. A tefilin nyomai. Néhány zsidó köny­
vet mutatok neki, pár imakönyvet, a gyerme­
kek alefbészjét. Egy ideig szótlanul nézi, az­
tán megremeg és összerázkódik a zokogástól. 
Hihette, hogy Bomeon ilyesmit láthat ? Meg­
ölel, megcsókol, nem tud beszélni, csak távo­
záskor ömlenek a szájából a héber áldások, 
amiket talán csak egy orosz-zsidó tud igy fo­
lyékonyan, hiba nélkül elmondani...

Olyan ritkák az ilyen jelenetek, hogy va­
lóban feledhetetlenek maradnak.

És milyen megrázó volt számunkra az a 
jelenet, amikor Jáva szigetén a Szigetindia 
egyetlen arab zsidó templomában megláttuk 
a széfer tórát. Vagy amikor Bandungban, 
ugyancsak Jáva szigetén, jelen voltunk ami­
kor egy szegény arab zsidó asszony házában 
a két fiú minjen és tora nélkül imádkozta 
végig a jomkippuri szolgálatod.. Ezek a jele­
netek mély fájdalommal éreztetik a gáluti 
sorsot. Itt érezzük csak igazán hogy mit je­
lent a tradíció. Itt gondolunk azokra az 
őseinkre, akik Javneban lefektették a zsidó 
nép gáluti alkotmányát, mely jegecesitette 
és konzerválta a borrladozó zsidó népet, de 
úgy, hogy a Fáráó múmiájának megőrző** 
számba sem jöhet ehhez a műhöz képest. Az 
absztrakt gondolat í'elülmulhatatlansága ezt

Nagyon nehéz részletes leírást adni a szi­
getindiai viszonyokról. Az ide cseppent euró­
pai az első években sem tudja még teljes 
egészében összeolvasztani magában a benyo­
másoknak azt a sokféleségét amit ez a hete- 1 
rogén különös világ nyújt. A klíma az örökös 
nyár, a fülledt meleg, a lakosság sokféle ár­
nyalata teljesen kiforgatják az ideérkezőket 
és megzavarják ítélőképességüket. A lakos­
ság népfaj, csoport és egyéni szerint sokkal 
nagyobb mértékben tér el egymástól, mint 
valamely európai országban. Más az élet Já­
ván, a legmodernebb indiai gyarmatszigeten 
és más az úgynevezett „Buittenbezitting“- 
eken (ez neve a holland birtokban lévő ösz- 
szes keletindiai szigeteknek). A legelhagyot- 
tabb Borneo. Celebesben magyar geológus dol­
gozik, a minap betoppant hozzám és csak úgy 
kurjongatott örömében, hogy magyarul be­
szélhetett. A rendkívüli tarkaság a sokféle 
benszülött a lakosság nyelvében és szokásai­
ban megnyilatkozó rikító ellentétek valóban 
összezavarják ez európai utast és évek kel­
lenek hozzá, míg objektiv képet tud kapni és 
adni ezekről az állapotokról. A lakosság élet­
módja úgyszólván ókori. Felületesen európai 
felfogás szerint hiányosan öltözködik. De köz­
ben mezítláb kezeli a gépkocsit és kerékpárt, 
hallgatja a gramofont és szereti a mozit, egy­
szóval magáévá teszi technikai téren a Nyu­
gat vívmányait és gúnyosan -fitymálja a fe­
hérbőrű állítólagos fensőbbsegét. Az egész 
keletet elárasztották a nyugati iparcikkek.
Az utóbbi években idetólult Japán ipara is.
Az összes ipari államok késhegyig menő ver­
sengést űznek itt a benszülött pénzéért. A 
lakosság élvezi az ebből eredő előnyöket! A 
mezitlábos maláj! áll a piacon, csurog a szá­
jából a vörös „sirih“ és közben egy kereskedő 
Wetéba hallgatja a gramofont, mely nípiS

maláj-nyelvű szerzeményt kürtői és dalol a 
benszülött szájize szerint világgá.

Különös átmenete itt a lakosság a mongol 
és a negrito fajnak. Már ez önmagában véve 
is elég komplikált. Igen sok a színárnyalat, 
amit a szárazföldi indiai fajokkal való keve­
redés, másrészt pedig az arabokkal való val­
lásközösség (a lakosság jórésze mohamedán) 
következtében származott sémita ráhatások, 
végül pedig nem utolsó sorban az európaiak­
kal való keveredés idézett elő. Ha ehhez hoz- 
záveszük az európai technika és a gyarmati 
közigazgatás hatását a néptömegekre, úgy 
megközelítőleg összebenyomást szerzünk a la­
kosság külső és belső képéröL

Zsidó szemszögből sem érdektelen ez a vizs­
gálat. Elsősorban a maláj! nyelv ad sok alkal­
mat a képzeletbeli maláj-zsidó kapcsolat meg­
állapítására. Rögtön feltűnt, amikor a hét

1 duj, augusztus 3. Még nem is olyan na­
gyon régen veszedelmes dolognak tartották 
azt, ha valaki kifeküdt a napra. A dámák 
igyekeztek megvédeni arcbőrüket a nap „ká­
ros“ hatásától, sápadt arcszin volt a divat és 
a pirospozsgások kétségbeesetten rizsporoz­
ták magukat.

' Ma nők és férfiak uszodákban és strando­
kon, mint a napimádók óraszámra fekszenek, 
arcukat a nap felé fordítva és türelemmel 
várják, hogy csokoládéfbamára süljenek. Ma 
már ott tartunk, hogy védeni kell őket a túl­
zott napfiirdőzőstől, annál is inkább, mert 
igen gyakran nem a nap jótékony hatása, 
hanem a divatos arcszin a cél.

Szőke vagy barna

A napfürdő másként -hat a -barnákra és 
másként a szőkékre, feltéve, hogy valódi és 
nem -borbély által szökésitettekről van szó. A 
szőkék sokkal kevésbé -bírják a tűző napot, 
mint a barnák. Bőrük kevesebb pigmentet, 
festékanyagot tartalmaz és ezért gyorsabban 
szerezhetnek a napfürdőzésnél égett sebeket. 
‘ Az orvostudomány figyelme újabban na­
gyabb mértékben fordul a napfürdő hatása 
felé és ma már tudják, hogy a napozás egy­
általán nem egyszerű ügy, hanem komoly 
orvosi probléma. Nem a nap hősugarai azok, 
amelyek a lebarnulást és túlzott napfürdőzés 
esetén az égési sebeket okozzák, hanem azok 
az ultraviolettsugarak, amelyek tudvalevőleg 
erősen gyógyító hatásúak, de amelyek túl­
zott adagolásban rombolni is tudnak. Érde­
kes megemlíteni, hogy a különböző fajtájú 
iultraviolettsugarak különböző hatásúak is, 

isöt az egyes egyének ugyanazokra a suga­
rakra különbözőképpen reagálnak. Itt is 
döntő tényező, hogy az illető napfürdőzö 
szőke-e vagy barna, ezenkívül figyelembe kell 
venni a kort, az évszakot, sőt a nemet is.

1 Férfiak és nők

A szőkék általában negyven százalékkal 
,.fényérzékenyebbek“, mint a barnák. A 
vüágosszőkéknél ez a szám 170 százalékig 
©melkedhetik. Általában a fényérzékenység-

napjainak maláj-nyelvű neveit hallót tant, 
hogy mennyire hasonlítanak a héberhez. Efe 
itt már az arab nyelvnek a malájira gyako­
rolt hatásában nyilatkozik meg. Általában a 
sémita nyelvek hatottak a maláj! táj szólá­
sok kialakulására. Hari—nap. Hétfő=jHari 
szenin, kedd=Hari szelasza, szerdar=hari rebu 
csütörtök=dhari karnis, péntek=haridjuma- 

hat (a mohamedán szerint a péntek az első 
nap) és szombat=hari szabtun. A személy­
nevek jórészben szintén sémita eredetűek. \ 
Brachim (Ábrahám) név gyakori. Igen sok 
tárgjmak a neve is sémita eredetű, jóllehet 
ezeket még az arab invázió előttről őrizte me» 
az arab lakosság. A széket például kórsának 
hívják és a nyelvészek megállapították, hogy 
a héber „kiszé“-vel azonos tőből származik, a 

körülmetélést is megcsinálják tizenhárom- 
éves korukban, nagy ceremóniák közepette.

Természetesen divatosak a mohamedán 
szokások. Mekkába zarándokolnak minden év­
ben, imádkozásuk jellegzetesen arab, stb.

Zsidók főképen a mezopotámiai országokból 
vándorolnak ide. Keleti zsidók, akik arabos- 
héberes dialektust beszélnek, héber kiejtésük, 
különösen a torokhangokban különbözik az 
askenáz dialektustól.

De erről legközelebbi cikkünkben.

normálisnak. A 6—12 év között levő gyér. 
mekek félannyira, a 13—19 éves koruk Kö­
zött levő fiatalok egyharmadnyival kevésbé 
fényérzékenyek, ötven éven túl ismét esik a 
fényérzékenység éspedig mintegy 65 száza­
lékkal.

Nők általában egyötödrésszel kevésbé érzé­
kenyek a fényre, mint a férfiak. Terhesség 
időszakában azonban rendkívül nagymérték­
ben emelkedik a fényérzékenységük.

A biológusok megállapították azt is, hogy 
a fény hatása az emberi testre nyáron éppen 
a legkisebb. Legerősebb az ultraviolettsugár- 
zás márciusban és áprilisban. Ugyancsak erős 
októberben és novemberben. Fontos szerepe 
van a pajzsmirigynek is, mint szabályozónak.

Ezt a rövid ismertető is bizonyítja, hogy 
a napozás során végbemenő folyamat nem 
is olyan egyszerű eset és ebben találhatják a 
magyarázatát annak, hogy szabadságukról 

négerbamán érkezzenek vissza, hogy csak 
legjobb esetben egy vörös orrot szerezhettek 
és azok is, akik nem tudják megérteni, hogy 
oly keveset voltak a napon és mégis kényte­
lenek égési sebeiket kenegetni.

-------------- ——   ...........................—

I— Hasműtétek utáni időszakokban egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
reggelenként bevéve, kitűnő hashajtó, amely a 
belek tartalmát biztosan felhígítja és azt rövid 
időn belül fájdalommentesen levezeti. Az or­
vosok ajánlják. |

— Nincs román-lengyel megegyezés a ginr- 
giui Duna-hid építésére. Bucurestiből jelentik: 
Egyik reggeli lap is leközölte azt a tegnap 
megjelent hirt, amely szerint a román és len­
gyel külügyminiszterek között megegyezés 
jött volna létre olyan értelemben, hogy a 
Giurgiunál a Dunán át hidat építenek. Le- 
szegezést nyert illetékes helyen, hogy ez a hír 
nem felel meg a valóságnak, mert a román 
és lengyel kormányok között sem a varsói,

I sem az azelőtti bucuresti tárgyalások során 
I ez a kérdés nem is került szóba.

Heeiclenf!

Még mindig..
Barziiay István
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gir Mack Mahea leszögezi:

Anglia nem ígérte oda Palesztinái
az araboknak
A felosztási terv halott — Írja Wedgwood! ezredes a Daily 
Expiessben. üaszezer kiképzett chalac vár a palesztinéi be­
vándorlásra. A üechaluc zürichi világhoalerenciája

gozásánál. Ezenfelül állami szerződéseket ] vatkozás történt az úgynevezettQgnj augusztus 3. Tudósítónk telefon- 
mentése alapján egyik előző számunkban 
Számoltunk már a mandátumbizottság 
fáséról, amelyen Ormsby Gore gyarmat­
ai miniszter beterjesztette a királyi bi­
zottság paiesztinai jelentését és felosztási 
tervét. Ormsby Gore nembivatalos ülés 
keretében fejtette ki ezután az angol kor- 
mány álláspontját a felosztás kérdésében. 
Rámutatott arra, hogy a mandátumbizott 
gágnak egyetlen ülésezése sem bírt ilyen 
messzemenő jelentőséggel. A bizottság fe- 
íelősé^teljes küldetés teljesítésére hiva­
tott. Akár egy nem végleges hozzájárulás, 
Vagv elutasítása az angol javaslatoknak 
döntő következményeket vonhat maga 
ntán. Amennyiben a bizottság elfogadja a 
javaslatot, uj tárgyalásokat kell kezdeni 
a zsidókkal és arabokkal, hogy hajtan 
dók-e közreműködni a végleges terv kidol-

kell szerkeszteni, megfogalmazni a meg­
felelő pénzügyi és katonai egyezményeket 
és meg kell változtatni a mandátumot Pa­
lesztina ama részed tekintetében, ahol 
Anglia továbbra is mandatárius hatalom 
fogi maradni. Rendkívül széleskörű tehát a 
program, amelyet ki kell dolgozni.

I—I Az angol kormány —• folytatta be­
szédét Ormsby Goré — kielégítő kiutat 
keres egy zsákuccából. Az arab és zsidó 
törekvések egymással merőben ellentéte­
sek. A válságot meg kell oldani, ha azt 
akarjuk, hogy Ázsia e részében béke, ha­
ladás és szabályozott kormányzati viszo­
nozok uralkodjanak. Az angol kormány 
felfogása szerint a terv, amelyet a bizott­
ság kidolgozott, a legjobb és legkilátástel- 
jesebb megoldását jelenti a válságnak.

„Anglia kezei nincsenek megkötve“
Orsby Gore hangsúlyozta ezután, hogy 

az angol kormány mindig tudatában volt 
Palesztina nemzetközi jelentőségének. 
Már a mandátum gondolatának megszüle­
tése előtt, a világháború alatt létrejött 
az antant hatalmak között az úgyneve­
zett Syces Picot egyezmény, amelynek ér­
telmében Palesztina nemzetközi területnek 
volt kiszemelve. Most érkezett el a pilla­
nat, hogy Palesztina jövőbeni politikai sor 
sat eldöntsük. A feladat az, megállapítani, 
lágyan lehetne Palesztinát a legjobban 
kormányozni a népszövetségi paktum szel­
emének és a Balfour-deklarációnak meg­
lel élőén, a paiesztinai lakosság összes ré­
szeinek jóindulatával és a szentföld nem-’ 
zetkozi érdekeivel összhangzásban. Orms­
by Gore ezután megemlítette, hogy eset­
leg szüksége mutatkozik egy határ-meg- 
állapitó bizottság kinevezésére. A bizott­
ság feladatának meghatározása, valamint 
összetételének módja annyira fontos, 
hogy7 az ugyancsak hosszabb előkészüle­
tet igényel. Éppen ezért megkívánná be­
szélni már ezt is a mandátum-bizottság­
gal, hogy a szükséges intézkedések idejé­
ben foganatosíthatók legyenek. Az angol 
gyarmatügyi miniszter végűi hangsúlyoz­
ta, hogy az angol kormány kezei nincse­
nek megkötve és a királyi bizottság jelen­
tésében ifelfejtett Palesztma-terv egyes 
részletei tekintetében nincs végleges ál­
lásfoglalása.

A mufti-párt küldöttsége Ormsby 
Go renal

Ormsby Gore egyébként fogadta Géni­
ben a mufti-párt küldöttségét, amely a 
manaátumbizottságnak átnyújtott memo­
randumában élesen állást foglal a Peel-je­
lentéssel szemben. A memorandum sajá­
tos jogi felfogásnak minősíti, hogy a zsi­
dóknak Palesztinára való igényeit elisme­
rik azért, mert ezeknek, elődei kétezer év­
vel ezelőtt ott laktak. A királyi bizottság 
nem veheti magának a jogot, hogy Palesz­
tina legjelentősebb és legtermékenyebb 
részét a zsidóknak ítélje oda és három- 
100 ezer arabot zsidó uralom alá helyezzen. 
A népszövetségi paktum 22. szakasza ér 
tőimében az arabok elérkezettnek látják

időt arra, hogy önállóságot követelje 
nek Palesztina számára. A muftipárt te 
vékenységét az ugyancsak Gertiben tar­
tózkodó Nashashibi párt ellensúlyozza. 
Ez a sziriai arab delegációval együtt azon 
van, hogy az illetékes köröket megnyerje 
8 felosztási terv számára.

’Wedgwood szerint a •felosztási 
terv halott

London, aug. 3. A Daily Herald vezér­
cikkben azon kívánságának ad kifejezést,

Ormsby Gore ne siettesse a dolgo

kát Genfben. Egyre nagyobb lesz annak 
lehetősége, hogy Palesztina felosztána fö­
löslegesnek bizonyul, ha a tervet nem vi­
szik tulgyorsan keresztül. Wedgewood ez­
redes a Daily Telegraphoz intézett levelé­
ben rámutatott arra, hogy Palesztinában 
a helyzet kaleidoszkóp-szerüen változik.
A felosztási terv, amely néhány nappal 
ezelőtt küszöbön-állónak látszott, ma raár 
egyáltalán nem bizonyos, sőt a gondolat 
maga halottnak tekinthető. Sem az ara­
bok, sem a paiesztinai angol tisztvulők 
nem kívánják ezt az felosztást. A rendőr­
ség ismét akcióba lépett. A legfőbb arab 
vezetőség letartóztatása nem ütközne ^ kü­
lönösebb nehézségekbe. A házkutatások 
fegyverek után, amelyeket azelőtt nem 
mertek megcsinálni, ma simán végbemen­
nek. Miután bebizonyosodott, hogy milyen 
könnyű végetvetni az anarchiának, nincs 
ok többé arra, hogy Anglia lemondjon a 
mandátumról és felossza Palesztinát. A 
Peel-jelentés megállapította, hogy az or­
szág felvevő képessége a bevándorlás fo­
kozódásával emelkedik. Engedjék át ^ a 
zsidóknak a bevándorlás ellenőrzését a 
nekik szánt területeken. Az arabok most 
már kívánnák, hogy Anglia maradjon Pa­
lesztinában, a zsidók azonban aligha kí­
vánják ezt, amig fennáll a veszély, hogy 
a bevándorlók számat évi 12 ezerre csök­
kentik és egy gyenge kormányzás újabb 
zavargások lehetőségét teremti meg.

Ha Balfour élne 
Balfour lord unokahuga és életrajziró- 

nője: Blanche E. C. Dugdale azt írja a 
Timesben, hogy a jelenlegi körülmények 
között Balfour ás uj megoldási módozat 
mellett foglalt volna állást Palesztinában.
A Balfour-deklarációt nem szabad felad- j 
ni azután, hogy négyszázezer zsidó telepe­
dett le ezen Ígéret alapján Palesztinában 
és a szétszóratásban élő zsidók millióinak 
reménye összpontosul Palesztinára. Lord 
Balfour politikája azonban nem statikus 
volt hanem dinamikus. Ma bizonyara az 
volna a nézete, hogy a zsidó állam mint 
a fejlődés további lépése megteremtendő 
azonban olyan határok között, amelye 
életképességét biztosítják.

A Times egyik legutóbbi szamaban Sár 
Mack-Mahon levelét közli. A hetveno 
éves Mack-Mahon Egyiptom egykori fo- 
kormányzója, éveken át tartó haUgatasa 
után megszólal a közte es az arabok ko 
zötti tárgyalások kérdésében, amelyekre 
az arabok minduntalan mint 
hivatkoznak, azt állítva, hogy Mack Ma­
hon már régen Anglia neveben nekik .ger 
te Palesztinát.

Palesztináit nem Ígérték az arábok-
nak *

A parlament mindkét házában írja 
sir” Henry Mack Mahon

Mack
Mahon ígéretre. Azt mondották, hogy az 
én állandó hallgatásom félreérthető volna 
ebben a kérdésben. Éppen ezért nyilatkoz­
ni akarok abban a kérdésben, vájjon Szí­
riának az a része, amelyet most Paleszti­
nának hívnak, benfoglaltatott-e abban a 
területben, amelyre én függetlenséget 
ígértem az araboknak. Ki kell jelentenem, 
hogy a Husszein királynak adott ígére­
temben Palesztina nem volt benne foglalva 
azon területbe, amelyre az arab független­
ségi ígéret vonatkozott. Annakidején okom 
volt azt hinni, hogy Husszein király vi­
lágosan megértette ezt.“

Másrészről a Times három levelet közöl 
ugyancsak ebben a kérdésben Lord L>s. 
mintgton a Mack Mahon levelezés közzété 
telét kéri, James Malcolm kijelenti, hogy 
a kérdést a Felsál emir és Weizmann kö­
zötti szerződés, valamint a mandátum vég 
legesen rendezte. Beckles Wilson, aki 1918 
ban a paiesztinai hírszolgálatot látta el, 
megállapítja, hogy a háború befejezése 
alkalmával Palesztinát általánosan a jövő 
zsidó otthonnak tekintették; az arab lakos 
ság tudta ezt és tudomásul is vette.

Húszezer chalue vár bevándorlásra

rán dolgozó chalucok száma mintegy fe­
lére csökkent le. Számuk most körülbelül 
hatvanezerre tehető. Ez a visszaesés a 
paiesztinai bevándorlás csökkenésével áll 
összefüggésben, A hachsára tevékenysé­
ge azonban stabilizálódott, az életfeltéte­
lek megjavultak, a kiképzés alaposabb, 
mert a hachsará most 3—5 évig tart, 
úgy, hogy a chalucok most alapos ismere­
tekre tesznek szert. A hatvanezer hachsa- 
rán lévő chalucon kívül mintegy húszezer 
teljesen kiképzett chaluc vár a bevándor­
lásra. A chaluci ifjúsági szervezetek tag­
létszáma meghaladja a 180 ezret. A He- 
chaluc a huszadik cionista kongresszushoz 
a következő kívánságokkal fordul: 1. A 

1 következő csertifikátokból megfelelő rész 
1 biztosítandó a chaluci bevándorlók számá- 

•" I ra. 2. A Jewish Agency alapjaiból 15 ezer 
font szubvenció utalandó ki a chaluckép- 
zés céljaira. 3. A csertifikátok elosztási 
kulcsának megállapításánál a hachsarán. 
levő chalucok számát vegyék figyelembe.

A 4450 chaluc közül, akik 1936-ban be­
vándoroltak, 74 százalék ment a mező- 
gazdaságra. 15 százaléka a bevándorolt 
chalucoknak kikötőmunkásként és más 
hasonló pionír munkában nyert elhelyez­
kedést.

Zürich, aug. 4. A Hechahm világkonfe­
renciáján több, mint hatvan különböző^ or 
szagból egybegyűlt delegátus jelenlétében 
a Jewäsch Agency Jeruzsálemig bevándor­
lási osztályának vezetője: Elijáhu Dolkm 
átfogó referátumot tartott, rámutatva ar­
ra, hogy az utóbbi két évben a hachsá-

' Az olasz zsidók a cionista kongreSz- 
szuson

Róma, aug. 3. Mussolini audiencián fo­
gadta David Prato főrabbit és kijelentet­
te előtte, hegy az olasz cionista delegá­
tusok résztvehetnek a zürichi világkong- 

J resszuson.

Megszorító intézkedések 
készülnek a kisebbségi sport- 
és kulturegyesületek ellen?

Állilélei esete a szász eiiicsüieiciírc f®iiaüí©ii a renSCiel
Bucursti aug 3. A Capitala cimü lap híradása szerint a belügyminisztérium 

tea^körrXíletet intézett alantas szerveihez, amely a kisebbségi sport- es kuL- 
fau^Uetekre vonatkozik. A nemzeti nevelésügyi minisztérium refeXatuma- 

t^ralis egyesu . ígri k fr rendelet rámutat arra, hogy bizonyos egye-
T°ületek és*kisebbségi kulturegyletek felforgató irányzatú tevékenységet
iU 7 •• ' • 7 mi diríkokokat toborozva. A belügyminisztérium elrendelte mindezen
fgySék hatékony ellenzését és az Ölelő iskolák tájékoztatását mndrn tény-

TnepóZZapitósroZ. 'belügymi nisztérmmnak a spőrtegyesületekré vo-
A Lupta tudni v , gy Prdé-lvi s*ász ifjúság orientálódását érinti,

natkozólag kiadóit körrendeleté az erüe lyi s~asz ifjúság

Halálraítélték Tripoliszban a gyilkos 
sivatagi nomádok vezérét

többször hi-

/ Milánó, augusztus 3. Izgalmas főtárgyalás 
után a tripoliszi esküdtbiróság most hirdetett 
Ítéletet az úgynevezett mehanisták rabló­
gyilkossági bünperében. A mehamstak siva 
tagi lovasnomádok, akik az »^sivatagi 
haderőiben teljesítenek szolgálatot. Még 1 
december 26-án éjjel egyik csoportjuk Gada- 
toes és Nalut között megtámadta parancsno­
kát, Biondo főhadnagyot. A parancsnokot le­
gyilkolták és kirabolták. A gyilkos sivatagi 
lovasok Algírba szöktek, ahol azonban a 
francia hatóságok elfogták őket. A 46 vád­
lott közül a francia hatóságok 24-et ^szol­
gáltattak az olasz gyarmati hatóságoknak. 
A főtárgyalás drámai lefolyású volt. Elenne 
valamennyi vádlott tagadott. Később egyik 
beismerő vallomást tett, de többi vádlottar- 
sát sem kímélte.

A több napig tartó fötárgyalás után az 
esküdtszék a fővádlottat, Mohamed ben Sa-

lah-t halálra ítélte, rajtaklvül még három 
Vádlottat in contumatiam Ítélt halálra. Négy 
vádlottat a törvényszék életfogytiglani fegy­
házbüntetésre, két vádlottat tízévi fegyház­
büntetésre ós egy vádlottat egyévi börtön- 
büntetésre Ítélt. A többieket felmentették.

Felvétel az Észter-Rendbe
Az Elszter-Rend Zsidó Ápoló és Gondozó 

Nővérek Intézete szeptember havában uj tan­
folyamot indít meg.

E&uttal 10 növendék kerül felvételre, ezek 
a kétéves tanfolyam alatt csakis a beteg- 
ápolónői szakmában nyernek kiképzést.

Korlátolt számban ingyenes helyek is biz­
tosítva vannak.

Felvilágosítást nyújt és jelentkezéseket 
augusztus 20-ig elfogad Bszter-Rend Spitalul 
Evereesc Ouj.
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A zsidó nemzeti irányzat 
a zenében
Boskovits Sándor fordítósa

VI.
A következő cél már olyan müzenének az 

alkotása volt, melynek mintaképe a zsidó 
nemzeti zenei lényeg visszatükrözésében — 
amint ez a régi zsinagogális énekekben és a 
tipikus zsidó jelleg egyéb megnyilvánulásai­
ban jelentkezett — rejlett. Ez a korszak 
tökéletesen analóg azzal, amit Chopin Len­
gyelországban, Glinka és Mussorgsky Orosz­
országban és amit Grieg a norvég zenében 
'jelentett. Az uj korszak elöfutárjai elszórtan, 
mint daliamgyiijtök, gondos és szorgalmas 
zenei munkások lépnek fel és nagyon sokkal 
járulnak hozzá a zsidó népi zene lényegének 
megismeréséhez, karakterisztikus, a nemzet 
Számára fontos jellemvonások felderítéséhez. 
A zsidó muzsika prominens és kulturált 
Vezéregyéniségeinek körében, a finom és fej­
lett Ízlésű zenészek miliőjében hamarosan 
Világos lett az a tény, hogy a zsidó dal, a 
maga álja és iráni típusával, stílusának fel­
ismerhető európaizálódásával úgy aránylik 

az ornamentikájában a nagyszerű templomi 
dallamhoz csatlakozó és eljövendő uj zsidó 
zeneművészethez, mint a galiciai_germán 
talajból fakadt zsargon a hatalmas és monu­
mentális héber nyelvhez.

Ez az alkotó irányzat lényegében a melosz 
etnikai kérdésével nem foglalkozott részlete­
sen, dacára annak, hogy eredeti dallamok 
értékesítéséről egyáltalán nem mondott le. 
A probléma súlypontját azonban természete­
sen egy eredeti zsidó muzsika megalkotására 
helyezték.

Ehhez azonban már szorgalmas és gondos 
gyűjtés, valamint alapos stilusismeret. nem 
Volt elegendő. Itten már speciális lelkesedés­
re, erős akaratra és ezzel párosult, az alko­
táshoz nélkülözhetetlen tudásra volt szükség. 
Az uj műalkotások a zsidó zenei " gondolat 
teljességét kellett visszatükrözze, éppen úgy, 
mint ezt a régi templomi énekek mutatják. 
Itten már nem volt helye az archaikus szer­
kezetek ,,szolgai másolásának“, a nemzeti 
melosz profiljának utánzására. A nemzeti 
irány komponistája a nemzeti alkotás közép­
pontja kell legyen. A nemzeti alkotás erede­
tét a zsidó népi lényeg vonásaiban találjuk 
meg, melynek legszebb példáját a templomi 
énekek adják. Ilyenek voltak azok a kom­
ponisták, akik a zenét koruk magaslatairól 
nézték és a mindenkori jelen technikájának 
és zenei kifejlődésük eszközeinek birtokában 
voltak. Mintahogy Glinka és Mussorgsky 
zenéjükben nem archaisztikus anakronizmu­
sokat használtak, hanem koruk legmoder­
nebb áramlatait követték; mint, annak idején 
Liszt, Chopin és Grieg újítók voltak, éppen 
ngy jelent meg mostan a zsidó nemzeti is­
kola, annak a zenei jelennek a szülöttje, 
mely a zenei világnak éppen az utolsó szót 
diktálta.

Az európai zenéből nyert segédeszközök 
megtartása és használata mellett a lehető 
legtősgyckeresebb zsidó zenetipus megszer­
zése a technikai konceptus főfeladata volt. 
(Ez a feladat olyan arányban lett elementá- 
risabb és természetesebb, mint amilyen 

.arányban egyáltalában a zsidók érdeklődése 
saját zenéjük iránt fejlődött). A zsidó muzsi. 
teus, ki sokáig méltósággal viselte az inter- 
pretátor és feldolgozó tisztjét, végül csak 
maga is komponista akart lenni. Müve azon­
ban nem kapta meg azt a stüust, melyet 
előtte annyi komponista használt. Az európai 
zenekultúra sok zsidó elemet tartalmaz, ezek 
között zseniális jelenségek, mint Mendelssohn, 
Meyerbeer, Bizet és Rubinstein is akadnak. 
Alkotásaikban ezen zenészek az európai zene­
kultúrából indultak ki és azon voltak, hogy 
a nem európai, zsidó jelleget müveiktől távol­
tartsák. Néha-néha kerülő utón visszatalál, 
tak a zsidó zenetipushoz és miközben finom­
ságokat és esztétikai fűszereket keresgéltek, 
időnkint zenéjük nemzeti jellemvonásokat 
öltött, és mintha itten is egy csodálatos ter­
mészeti erő működne, a megsértett és eltor­
zított őselem megbosszulta magát azokon, 
akik a saját ősi kultúrától elpártoltak és 
azokon a zeneszerzőkön, akik közömbösen 
álltak szemben nemzetük érdekeivel. A fent- 
emlitett autorok müvei közül csak azok ma­
radtak meg frissen és bizonyultak életképes­
nek, melyekben többé-kevésbé a zsidó melosz 
szárnyalt.

A zsidó komponisták uj generációja nem 
liögtön találta meg nemzeti arculatát. Egy­
szerűen mint komponisták kezdték. Egy Je­
lentős részük koruk legradikálisabb áramla­
taihoz csatlakozott. Ez az iskola Orosz­
országban keletkezett és egészében, éppen 
úgy, mint a zsidó zenei mozgalom, egyáltalán 
nem a véletlen müve volt. Dacára annak, 
hogy a zsidó zenei nacionalizmus nem csupán 
orosz területre szorítkozott, hanem Nyugaton 
és Amerikában is elterjedt, nem lehet a tényt 
letagadni, hogy a zsidó melosz művelésének

kozó kísérletei, Glinka és az orosz iskola 
hebraizmusálhoz hasonlatosan a problémával 
'szemben inkább esztétikai beállítottság alap­
ján állanak. A fejlett esztétikai ízlés a zsidó 
melódiák sajátságos szépségétől fellel kerülve 
modem művészi visszatükrözésben próbálta 
felfogni azt.

Innen még nagyon hosszú az ut a tulaj­
donképpeni zenei nacionalizmusig és ebben az 
értelemben az orosz zsidó komponisták je­
lensége még sokkal jellegzetesebb és jelentő­
sebb. Ez az uj irányzat a 20. század forduló, 
ján keletkezett és a világháború idején már 
jelentős eredményeket mutathatott fel. A 
mozgalom az ifjú nemzedék neveihez — Ale­
xander Krejn, Michael Guessin, Joseph Acü- 
ron, M. Milner, L. iSsaminskl, S. Rosovvsky 
és a tehetséges A. Weprik — fűződik szoro­
san. (Weprik az utóbbi időben két zongora- 
szonátát, „Halotti dalokat“ brácsára és zon­
gorára, „Vázlatokat“ zongorára és zene­
karra „Hősi költeményt“ komponált.)

Ide kell soroznunk bizonyos periferikus je­
lenségeket is, mint pl. Gregor! Krejn, A. Ji- 
tomirsky, L. Streicher, I. Aisberg zeneszer­
zőket, ezenkívül egy egész sor másodrendű 
komponistát is, akiknek müveit csak részben 
jellemzi a zsidó muzsika szelleme. Ezekhez a 
jelenségekhez, melyek a zenében kétségtele­
nül a zsidóság felébredő szelleméhez tartoz­
nak, kell számítanunk Samuel Feinberg vilá­
gos és erős müveit, annak dacára, hogy a 
zsidó szellem alkotásaiban nem játszik cent­
rális szerepet. Zenéjének zsidó vonásai nem 
tűnnek rögtön fel és csak gondos analízis 
után találunk reá.

Kezdetben Alexander Krejn-nál sem talál­
koztunk a nemzeti jelleggel. Ez a komponista 
pályájának kezdetén Grieg és Serjabin irány­
zatához kapcsolódott, később a francia 
impresszionisták, Debussy és Ravel harmo­
nikus foimálása befolyásolta. A. Krejn a 
modem orosz komponisták között is nagy 
jelenség lett volna, még akkor is, ha a zsidó 
hemzeti jelleget nem hangsúlyozta volna ki 
annyira. Véletlen körülmény következménye 
volt, hogy Krejn a zsidó nemzeti irányba 
fordult. Első kísérlete zsidő zenei szellem­
ben a megrendelésre komponált, vonós­
négyesre és klarinettre irt „Zsidó vázlatok“ 
Volt. Ez a kompozíció még a hamonizált nép­
dalok Engel és Lwow, stb. korábbi kísérle­
teinek stílusában mozgott. A. Krejn azonban 
eszközökben gazdagabban felszerelve lépett 
a harmonizáláshoz, de ennek aacára a kom­
pozíció általános típusát, a régi harmonizáló 
tipust még megtartotta. Ez az a típus, mely­
ben a zsidó melosz nemzeti sajátságát kü,. 
lönböző, idegen befolyások zavarják meg.
' Bármiképpen is történt, ezek a „Zsidó 
vázlatok“ Krejn alkotóerejét kilendítettek 
semleges beállítottságából és felébresztették 
benne a zsidó muzsika iránti érdeklődést. 
Helyes ösztöntől vezetve ezen melosz proto­
típusait a régi zsidó zsinagogális énekekben, 
ezeknek sajátságos ornamentikája dallamai­
ban, recitativóinak ritmikájában kereste. 
Hasonló, nemzeti szellemű kísérleteket vég­
zett ugyanebben az időben Michael Gnessin, 
amidőn az ősi hagyományok rituális énekei­
ből ilyen prototípusokat alkotott.

Már a „Salome“ cimü szimfonikus költe­
ményében A. Krejn egészen közelről fogja 
meg a meg nem hamisított zsidó melosz ere­
deti arcvonalait, jóllehet ez a téma nem ren­
delkezett határozott nemzeti szemszöggel.
A scriabini szimfóniák alapján formált zene­
kari müveiben Krejn sokszor már valóban uj 
metodikával dolgozik, melyben á dallamvonal 
jellegzetesen zsidós ornamentikája a zené­
snek legmagasabb feszültségű dinamikus 
Szenvedélyt kölcsönöz. Krejn zeneszerzői ut­
ján a további fejlődés etappe-jait a „Kaddis“ 
cimü ragyogó monumentálitásu kantáte 
'(tenorszólóra, vegyeskarra és szimfonikus 
zenekarra), továbbá az európai formaépitke. 
zés dacára is nemzeti teljes értéket jelentő 
„Zongoraszonátája“ képezik. Orosz és zsidő 
költők (Balmont, Bialik, Ephos, stb.) szöve­
geire komponált csodálatos dal- és románc- 
ciklusai is művészetének érettségét bizo­
nyítják.

Ezekben a dalokban, melyek közül az 
Ephros költő szövegére irt „Ghaselen“ cik­
lus a legjobb, jelentkezik a legelőször a nem­
zeti melosz, dús érzelmi teltségben, csengő 
ornamentikával és az ennek megfelelő, ez­
előtt még nem ismert harmonikus alapépít­
ménnyel. A melódika recitativ jellege, a 
metrikus szerkesztés bilincseiből megszaba­
dítva rendkívüli hatást gyako ol. Krejn mü­
veiben egy sajátságosán jellemző érzelmi 
hang olvad össze a zsidó nemzeti gondolat­
tal. Legjobban emocionális erőtől és teltség. 
tői vitt, mindenesetre tragikumnélküli szen­
vedélyként lehet jellemezni, mely azonban 
(minden miszticizmustól távol marad. Krejn

szellem komponenseit; nem misztikus, hanem 
érzéki, földi és erotikus. Szereti a szenvedé­
lyeinket, a hús és szellem harcától átizzott 
földet, miközben rokonszenve feltétlenül az 
anyag oldalán van.

Krejn nem vallásos gondolkodó, hanem 
entuziaszta. ősi zsidó eszményképe nem a 
fenyegető, komor próféták, hanem a zsidó­
ság azon szelleme, melyet emyomott kelet 
Véres, érzékiségü orgiája. Krejn zenéjében 
szenvedélyes nyugtalanságot érezhetni, fá­
radhatatlan keresést, melyet forró életigen- 
iés hat át. Krejn szereti ezt az életet, ezt az 
izgalmas rejtélyt, anélkül, hogy vallást és 
egy másik világot keresne benne. Krejn al­
kotásait különböző szempontokból Ítélhetjük 
meg. Egészen bizonyos azonban, hogy rend­
kívüli jelenség nemcsak a zsidóság, hanem 
az egész világ zenei életében is. Életművéhez 
a zsidóság zenei újjászületése kapcsolódik. 
(Művészete még nem foglalja magába a zsidő 
szellem teljességét, azonban érzelmi világá­
nak szenvedélyét és dinamikáját páratlan 

, világossággal fejezte ki. A francia impresz- 
szionisták és Scriabin utóda, Krejn harmo­
nikus konstrukciója csodálatosan simul a 
zsinagogális motívumok ornamentikájához. 
Éppen ez a harmonikus formálás, mely 

1— mint Romain Rolland Debussy harmonikus 
formálásáról mondotta: „Mindenekelőtt har­
monikus“ — lehetővé tette szinpompás vilá­
gát a polifónia organikus hiányával össz­
hangba hozni; miután Krejn abból a helyes 
felismerésből indult ki, hogy a polifónia 
európai értelemben véve a zsidó szellemnek 
teljesen idegen szerkesztési eljárást jelent. 
Krejn harmóniái impresszionista buja színek­
kel festik alá a dallamok ornamentikáját, 
melyek ezekben az akkordokban még jobban 
teidomoborodnak. Mindemellett rendkívül ér-

SZERDÁ. 1937 AUGUSZTUS 4.

dekes, hogy Krejn művészetével kapcsolaté- 
jsan úgyszólván nem is beszélhetünk bízó- 
nyos skálák és hangsorok tervszerű alkalma, 
zásáról. Ilyen teoretikus-tudományos felfogás 
idegen neki. Felfedezte magában a nemzeti 
öntudatot és az ősök szellemében, minden 
meghatározott szabály nélkül, organikus, élő­
zenét alkot. Krejn dallamszövésének profilja 
elasztikus és sajátságos; hol diatonikus orna­
mentikával, hol a régi formákból organiku­
san keletkező kromatikus dallamvonallal ta­
lálkozunk. A szerzőjükre annyira jellemző 
telt és csengő, érzelmileg karakterizáló har. 
móniák az említett típusokkal egy olyan 
szerves egészet adnak, melyben a továbbfej­
lődés összes előfeltételei megvannak. Ehhez 
a problematikus világhoz társul még alkotó 
gondolatainak érzéki alaphangulata is.

Egészen más képet kell rajzolnunk az uj- 
zsidó zene másik nagy személyiségéről: 
Michael Gnessinröl. M. Gnessin zenéjében a 
zsidóság prófétikus jellege és rejtett extázi- 
sai a külső, zenei formák teljes szigorában 
jelentkeznek. Zenéje nem szinpompás, nem 
érzéki, hanem mély. Mint Krejn, Gnessin a 
komponisták csoportjának azon tudatos újí­
tói közé tartozott, akik az orosz nemzeti 
művészet romjain akartak tovább építeni 
Pályájának kezdetén elég eredeti Írásmódja­
iból hiányzott minden nemzeti árnyalat.

Gnessin nevének már abban az időben is jő 
csengése volt, amikor még távol volt a nem. 
Zeti zene vizeiről. Erős tevékenységet fejtett 
ki a „Zsidó zene támogatására alakult tár­
saság“ támogatása körül és cikkekben és 
előadásokban foglalt állást a zsidő dallal 
kapcsolatos kérdésekben. A népi irányzat 
buzgó propagálása közben azonban kompozí­
cióiból teljesen kizárt minden nemzeti be­
folyást. (Befejezése következik)

Gazdasási hetiszemle
Bánáti levél —

Jelenségei, mint pl, Maurice Ravel idevonat- [ érzelmi kifejezése rendkívül jellemzi a zsidő

Az elmúlt hét semmi újabb gazdasági ese­
ményt nem produkált ___ a piac eszerint a
július végi, illetőleg az augusztus elejei ká­
nikula hatása alatt áll. Az adott körülménye­
ket figyelembe véve i—, szinte örömmel re­
gisztrálhatjuk, hogy a hangulat az elmondot­
tak ellenére nem nyomott, sőt: igen bizakodó.
A detail-kereskedelem __ legalább bánsági
relációkban i—, az utóbbi napokban élénkült 
s ez annak a körülménynek tudható be, hogy 
a termelők már megjelentek a piacokon ter­
mékeikkel s igy belekapcsolódtak az üzleti 
életbe. Ezzel szemben az angro-üzlet stagnál 
s a gyári eladás sem mutathat fel különösebb 
élénkséget.

A pénzpiac hírei
A bankok ezidőszerint főleg a folyó üzletek 

lebonyolítására szorítkoznak. Egyelőre a ga­
bonakampány még nem indult meg abban a 
mértékben, mint amilyen mértékben itteni 
bánáti pénzügyi körökben remélték. Ebből a 
célból viszont nagy tőkéket koncentráltak s 
igy mindaddig, mig a gabonakampány teljes 
erővel nem indul meg, — a bankokban, tehát 
a bánáti pénzpiacon nagy tőkefelesleget re­
gisztrálhatunk. Ez aj körülmény, érthető 
módon és bizonyos mértékben idegesíti a
bankpiacot, __a forgalomból kivont és heverő
tőkék ugyanis nem hoznak kamatot.

Ami most már pénzügyi szempontból az 
őszi általános üzleti évadra való felkészülő­
dést ületi, — ebben a vonatkozásban nem igen 
könyvelhetünk el különösebb mozgást. A gyá­
rak és a nagyobb kereskedelmi cégek igénybe 
veszik ugyan a korábbról megszabott hitelke­
retet, ez azonban olyan normák között mozog, 
hogy a bankok kalkulációs szempontjából 
nem jelent nagyobbszabásu üzletet. Ebben a 
vonatkozásban a bankok nagyon bíznak ab­
ban, hogy augusztus második felében az egész 
gazdasági élet újabb tempót fog venni s ez 
alkalmas lesz arra, hogy a bankok trezorjai­
ban felhalmozott pénzeket teljesen igénybe 
vegye.

A betétképződés körül ezúttal nem igen 
számolhatunk be újabb eseményekről. Ese­
ménynek legfeljebb az számíthat, hogy pilla­
natnyilag a betétképzödés szünetel s ez köny- 
nyen magyarázható azzal hogy a falusi la­
kosság julius-augusztus hónapokra teljesen 
kikapcsolódott minden néven nevezendő pénz­
ügyi tranzakcióból. Szakkörökben azonban 
számolnak azzal lehetőséggel, hogy éppen az 
idén ősszel a betétképződés még a tavalyi 
méreteket is túl fogja szárnyalni.

Gabonapiac
Pillanatnyilag nagy riadalmat keltett az 

egész vonalon az az ország különböző részei­
ből befutott egybehangzó hir, hogy a tengeri 
termés körül komoly bajok mutatkoznak. 
Moldovában, Besszarábiában, de Erdély több 
megyéiben is a tartós szárazság komoly ve­
szedelemnek mutatkozik, illetőleg a tengeri

termés már most nagy visszaesést mutat. En­
nek a jelenlegi helyzetnek hatásaként a kor­
mány bizonytalan időre be is szüntette a ten­
geri kivitelt.

Ami most már a tengeritermés további ki­
alakulását illeti, különböző vélemények van­
nak. Egyesek szerint az említett vidékeken a 
tengeriben a szárazság olyan pusztításokat 
végzett, hogy most már egy kiadós eső sem 
segíthet. Mások viszont azon a véleményen 
vannak, ha most hamarjában a bajbajutott 
tengeri esőt kapna, lábonálló termés feljavul­
na és a katasztrófa is elmaradna. Az itt emlí­
tett véleményektől függetlenül, a piac nagyon 
idegesen reagált és reagál a rossz tengeri ter­
mésről szóló hírekre és ennek következmé­
nyeképpen, a tengeri ára fel is szökött.

A gazdasági minisztérium az utóbbi napok­
ban foglalkozott a búza árának szabályozásá­
val. Ezzel kapcsolatosan a szóbanforgó mi­
nisztérium rendeletet küldött az összes szövet­
kezeteknek s ebben körvonalazta a szövetke­
zetek hivatalos buza-árfolyamát. Eszerint a 
szövetkezetek fizetnek áb feladó állomás 44 
ezer leit, ha a fuvar a tengeri kikötőig nem 
haladja túl a 3000 leit vagononként. Abban 
az esetben, ha a fuvar több a megállapított 
3000-nél, akkor a szövetkezetek áb feladó ál­
lomás 42 ezer leit fizetnek a búza vagonjáért- 
Ez a rendelkezés egyben az árak pillanatnyi 
minimálizálását is jelenti.

A búza exportjával kapcsolatosan a bánáti 
terménykereskedők körében újból komoly 
panaszok hangzanak el. Már a harmadik éve, 
hogy a kormány különböző rendelkezései foly­
tán, a bánsági exportkereskedelem nem tud 
belekapcsolódni a búza kivitelének lebonyolí­
tásába. A szóbanforgó kormány rendelkezés 
ugyanis csak nagyobb és fix tételekre ad 
exportengedélyeket. Ezek a fix tételek rend­
szerint többezer vagonra vonatkoznak. Az 
adott körülmények folytán az a helyzet alakult 
ki, hogy a román búzát voltaképpen csak a 
nagyobb külföldi gabonaházak exportálhat­
ják ki az országból, illetőleg a belföldi és en­
nek során a bánáti gabonakereskedelem is 
csak közvetítő szerepre szoritkozhatik. Ez 
temészetesen azt is jelenti, hogy a komoly, 
nagy üzletekből a hazai terménykereskedelem 
majdnem teljesen ki van kapcsolva.

Túl ezen a sérelmen, az itteni gabonakeres­
kedelmi körök még komoly formában pana­
szolják fel, hogy a gabonaátvétel körül súlyos 
hiányokat kénytelenek elkönyvelni. Rendszer 
rint az a helyzet áll elő, hogy a feladó állomá­
son lemért áru, mig befut a tengeri kikötőbe 
300—1000 kilós hiányt mutat fel vagonon­
ként. Emiatt többek között a bánáti kereske­
dők többizben fordultak panasszal az illetéke­
sekhez, de eddig még nem történt semmi a 
tarthatatlan állapot megszüntetésére. Viszont 
ilyen körülmények között gabonát számtani 
— egyáltalán nem rentábilis.

Dem. Dói
szöveti
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Hogyan látja a zsidó-kérdés megoldását 
egy demokrata előharcos ?

zdvéulgCmíértCS|tom fáraltot 'hozil^tovawbi* naíeutfnai'zsldó bevándortáshoz éD
Bucuresti, aug. 3. A Curentul ankétja

során ma Dem. Dobrescu, Bucuresti volt 
nemzeti parasztpárti polgármestere és a 
demokratikus ügyvédek mozgalmának is­
mert vezetője nyilatkozik Palesztina fel­
osztásának kérdéséről és Romániának eb­
ben való érdekeltségéről, mint olyan ál­
lamnak, amely feles számú zsidó lakos­
sággal rendelkezik. Dem. Dobrescu, aki 
az Emberi Jogok ligájának romániai el­
nöke is, és aki minden humanitárius moz­
galomban vezető szerepet játszott, külö­
nös módon éppen a zsidókérdésben veszí­
tette el a különböző kényes kérdésekben 
megnyilatkozó kétségtelen erkölcsi bátor­
ságát, hogy előítéleteken és közhangula­
ton túl védelmére keljen a sorsüldözte ro­
mániai zsidóságnak. A mai atmoszférának 
frappánsabb lázmérőjét keresve sem lehe­
tett volna találni ennél a nyilatkozatnál, 
amelyből kiderül, hogy a legnagyobb de­
mokrata is csak a törvény esen“ ittlakó 
zsidókat hajlandó megtűrni és ezeket is 
csupán azért, mert nincs mit csinálni ve­
lük.

A zsidókérdés nincs tanvdm dny ózva
Romániában

íme a nyilatkozat:
_ Véleményemet kérik tehát a romá­

niai zsidókérdésben. Válaszolhatnék, mint 
politikus, vagy mint tudós. Mint politikus 
könnyen találnék egy hatásos frázist, da- 
gáiyost, mint a rni politikusaink összes 
megoldásai, megszabadulnék a kérdéstől.

I— Ha azonban társadalomtudományi 
szempontból teszik fel a kérést, nem vá­
laszolhatnék, mert a zsidókérdés nincs ta­
nulmányozva az országban. Nem ismerjük 
a zsidók pontos számát; nem tudjuk, há­
nyán jöttek be csalárd utón az országba 
és hányán laknak itt törvényesen, akik 
külön elbánásra tarthatnak igényt. Nem 
ismerjük foglalkozás szerint való elosztó- 
dásukat, mert lehet, hogy vannak olyan 
foglalkozásúak közöttük, akikre az ország 
nak szüksége van; nem ismerjük a zsidók 
számát, akiknek hazafias ténykedés van 
az aktívájukon, mert nem hiszem, hogy 
valamilyen intézkedést lehetne kérni az 
egyesülés háborújának zsidó hőse ellen; 
nem ismerjük azoknak számát, akik segít­
ségüket nyújtották az országnak, mert 
nem hiszem, hogy valamilyen intézkedést 
lehetne egy olyan nagy filantróp ellen, 
mint Éliás, ha ez még életben volna. Nem 
tudjuk, hány közöttük a delikvens: nem 
tudjuk mikor jöttek az országba és meny­
nyire voltak hasznosak gazdasági és mű­
vészet! szempontból.

— Nyilvánvaló tehát, hogy a zsidókér­
dés nálunk még ismeretlen és tanuhná- 
nyozatlan probléma; ez a kérdés eddig 
politikai bánya volt csupán, amelyet tem­
peramentum és érdek szerint aknáztak 
ki.

Dobrescu három kérdése és három
felelete

Ha nekem is mondanom kellene vala­
mit, azt mondanám, hogy a zsidókérdést 
tálunk három problémát vet fel, három 
különböző megoldással:

a) Azon zsidók szempontjából, akik 
mostantól kezdve akarnának az országba 
jönni, a kérdés az általános kisebbségi po­
étika hatáskörébe tartozik. Azt hiszem 
elmondhatjuk, hogy elég kisebbségünk 
van és hogy lezárjuk a határokat.

b) Azon zsidókat és általában kisebbsé­
geket illetően, akik csalárd utón jöttek az 
országba, senki nem tarthat vissza attól, 
hogy megszabaduljunk emberektől, akik­
nek az első ténykedésük Romániában vét­
ess volt. De intézkedünk kellene és pedig 
drasztikusan azon románok és politikusok 
elien is, akik ezt a vétséget számukra
^könnyítették.

c) Azok szempontjából, akik törvénye* 
jöttek az országba, és törvényes utón

lettek állampolgárok, amennyiben ez 
Problémát képez, úgy a probléma megold* 
tatatlan. Mert miféle megoldást lehetne 
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1. Kérjük a Népszövetségtői, hogy ne 
osisza fel Palesztinát, hogy legyen hová 
kivxndoroljanak a mi zsidóink? De hát 
nem látjuk, hogy csak azok is, akik már 
eddig kivándoroltak,, milyen súlyos nehéz­
ségeket idéztek máris elő a Palesztinába 
való bevándorlással kapcsolatosan. Ho­
gyan kérhetnők és ki teljesíthetné azt 
Genf ben, hogy uj bevándorlókat engedje­
nek be és ezáltal a palesztinai probléma 
még komlikáltabbá váljék.

2. De tegyük fel,, hogy ezt kérnők és a 
kérést teljesítenék. Az országgal való ön­
kéntes kivándorlást ma is csinálni lehet a 
Népszövetség nélkül. Azt kérjük tehát a 
Népszövetségtől, vegye erőszakkal a mi 
zsidóinkat és vigye őket Palesztinába, 
vagy hatalmazzon fel bennünket arra, 
hogy mi küldjük őket? Ki kérhetne és ki 
teljesíthetne egy ilyen kérést a Népszö­
vetségnél ?

Ugyanez a kérdés arra az esetre is, ha 
más kivándorlási otthont igényelnénk a 
zsidók számára. Tegyük fel, hogy Genf, 
amely reszket a nagy problémákkal szem­
beni tehetetlenségében, mégis gondolhat­

na arra, hogy találjon egy ilyen kiván­
dorlási otthont. Gondoljuk, hogy a Nép- 
szövetség megbízást adna nekünk, hogy 
erőszakkal küldjük oda a zsidókat és ki­
sebbségeket, akik nem akarnak önként 
kivándorolni?

A demokrata Dobrescu két meg­
oldása

Látjuk tehát, hogy a zsidók számára, 
akik törvényesen kerültek az országba, 
csak két lehetséges megoldás van: 

a) vagy minél könnyebben elviselhető 
terhet csinál belőlük a román elem fel­
erősítését szolgáló intézkedésekkel. Én 
azonban úgy találom, hogy vannak más, 
a zsidóknál veszélyesebb kisebbségek.

b) Vagy pedig öljük meg őket. Azok 
az urak, akik erre megbízást akarnak 
adni és azok, akik egy ilyen megbízást 
elakarnak fogadni, nyújtsák fel a ke­
züket.

Azt hiszem tehát, hogy a kérdés ta­
nulmányozása abszolút szükséges, épugv, 
mint egy az összes kisebbségek képvise­
lőivel folytatott vita a kérdés és annak 
megoldása felől. Harmadsorban szükséges

' egy megbeszélés azokkal az országokkal, 
j amelyeknek, akár nekünk,, igen sok ki­

sebbségije van, végül pedig közös akció.
Azt hiszem, hogy a kisebbségek prob­

lémája végleges megoldását az egyes ál­
lamok túlnépesedésének problémájával 
együtt fog nyerni. A polgárság feltétlenül 
el fog jutni az osztály összefogáshoz, . a 
munkások összefogásává’ szemben. Ekép- 
pen fegyszerszünetre fog kerülni a sor, 
fí jók és osztályok köz". A. A polgárságnak 
ez a kibékülése a túlnépesedés kérdésének 
megoldásával együtt fog megtörténni. Azt 
hiszem, hogy nem lesz más megoldás, mint 
internacionalizált gyarmatok létesítése, 
ahová kivándorolnak majd az összes álla­
mok lakosság-többletei. Ezek az interná- 
cionalizált gyarmatok nem a gyarmatosí­
tó országok megerősítését fogják szolgál­
ni, amelyek ma a gyarmatokra folyó har­
cokban uszítanak. Akkor végleges megol­
dást fog nyerni a kisebbbségi kérdés is.

Mindenesetre- gratulálok a Curentulnak, 
hogy ezt a kérdést felvetette. A zsidó ki­
sebbségek problémája csak most kerül 
a gyakorlati mególdások útjára. Egy 
ilyen nehéz kérdés csak akkor lesz meg- 
oldható, midőn kikerül a politikusok szfé­
rájából, akik nem látnak mást, mint de­
mokratikus, vagy reakciós megoldásokat 
és nem gondolnak a nemzeti érdekű meg­
oldásra. A kérdés nem érzelmi szemszö­
gön keresztül Ítélendő meg, hanem az or­
szág érdekeinek szempontjából.

Általános megkönnyebbüléssel 
fogadja a nemzetközi világ az 
angol-olasz megegyezés hirét

Mussolini angliai támadástól tarlóit. Anglia elismeri Abesszínia meghódítását

Hitler nem kapott levelet Chamberlaintől
LONDON, augusztus 3. Megbízható íielyuől szerzett értesülések szerint az olasz.angol 

közeledési terv alapján az alábbi tényeit állanak:
Julius elején Mussolini kifejezte azt az aggodalmát, hogy Anglia részéről támadás 

érheti. Mussolini Hitlernek is feltette a kérdést, hogy mi volna Németország álláspontja 
ilyen esetben? Azt állítják, hogy a Duce Julius első hetében ilyenértelmü levelet küldött 
a vezérkancellámak és kifejezést adott azon véleményének, hogy Anglia politikája Olasz­
országgal szemben támadó jellegű. Mussolini rámutatott arra, hogy London meg akar 
akadályozni minden olasz szándékot és tervet. Azt állítják, hogy Mussolini levele vég­
eredményében odakonkludált, amennyiben Németország kijelentené, hogy Olaszországot 
támogatja, a háborút el lehet kerülni. Ellenkező esetben, tehát ha Németország nem 
byujt teljes segédkezet, úgy Olaszországot legyőzhetik és Németországnak is hasonló 
lenne a sorsa. Ennek a levélnek g, tartalmát ismerték Londonban és erre vonatkozott 
Edennek az alsóház Julius 19-én tett kijelentése is, mely szerint Anglia nem gondol re- 
tvánsona, vagy bosszúra Olaszországgal szemben,

w

Általános örömmel fogadja a világsajtó
a békalés hírét

Párizs, augusztus 3. (Rador). A francia 
lapok megkülönböztetett fontosságot tulajdo­
nítanak az angol-olasz békülési terveknek. A 
Petit Párisién ezeket írja: Ha az angol­
olasz megegyezés kiterjesztést nyerne, Olasz­
ország kétségkívül rá lenne bírva arra iá, 
hogy mésékelje spanyolországi törekvéseit és 
újból átvizsgálja az önkéntesek visszahívá­
sát. A Le Figaro írja: A polgárháború rövi­
desen megszűnik, ha*egyik idegen hatalom­
nak sem lesznek esélyei valamit nyerni és 
azon a napon, lamikor Franciaország és 
Anglia megegyeznek abban, hogy nem men. 
nek bele további tárgyalásokba és huza­
vonákba azon tényeket illetőleg, amelyek köz­

lekedési vonalaikat fenyegetik. Akkor min­
denki kényszerül nyílt kártyákkal játszani.

Hasonló hangon Írnak a francia jobboldali 
lapok is, amelyek örömmel üdvözlik a meg­
egyezés hírét.

Hivatalos jelentés Mussolini válaszáról
A legrészletesebben természetesen az angol 

és olasz sajtót foglalkoztatják a levélváltás 
és az azt követő események és az említett la­
pok fűzik a valójában egyáltalában nem is­
mert levélszöveghez a legtöbb kommentárt is. 
Ez ügyben különben az olasz kormány hivata­
los jelentést is adott ki, melyben közölte, hogy 
Chamberlain levelére Mussolini miniszterelnök

most olcsóbban szerez­
heti be

i.

szörmeszalénjában
Cluj, Cal. Regele Fer­
dinand ILL em. 

Gólya-palota

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: HSbCi-BSSCIVai SlÓíái
az első modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: MaUVSI-llte SZŐlál
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.C/00 sző 120 lej. Kapható az

ii Ketof MadóhlvafaMbaii
Clnj, Str. Baron L. Pop 10.

azonnal felelt és a választ tegnap este Grandi 
gróf londoni nagykövet már át is nyújtotta. 
Ugyancsak hivatalos jelentés számol be arról 
is, hogy

Ciano gróf és sir Eric Drummond római 
angol nagykövet hosszabb megbeszélést 
folytattak, mely után az itáliai külügy­
miniszter von Hassel német nagykövetet 

kérette magához.
Mindehhez a Giomale d‘Italia a következőket 
fűzi:

Az abesszin kérdést is likvidálják 
A tárgyalások ez uj módszere bár nem 

egyedülálló, mégis vá’-atlanul jött, de egyút­
tal helyesen is, mert ma, amikor a kölcsönös 
bizalmatlanság egyre nagymérvübb lesz, 
hatását csak ily formában lehet ellensúlyoz­
ni. Chamberlain levele nemcsak a nyugati 
paktum létrehozását teszi lehetővé, hanem 
biztosítékot is nyújt arra, hogy az angol­
olasz ellentétek egyik legfontosabb indokát, 
az abesszin annexió problémáját kiküszöbölik. 
Mindennél biztosabb ugyanis az, hogy az őszi 
genfi ülésszakra a brit delegáció már egészen 
más megbízatással indul el és összetételében 
■is más lesz. Erre az angol Ígéretre határozta 
el a római kormány, hogy helyreállítja a köl­
csönös sajtószolgálatot és az olasz lapok 
munkatásai augusztus 10-én már megkezdik 
működésüket.

Chamberlain nem irt levelet Hit- 
lefrnek is

Végül még mint szorosan az e tárgyhoz 
tartozó körülményt kell megemlíteni, hogy 
a Times értesülése szerint Chamberlain nem 
intézett levelet Mussolinin kívül Hitlerhez is. 
amiről különben a "Wilhelmstrasse említést 
se tett és igy nem is hívta meg újabb tanács­
kozásokra Neurath báró birodalmi külügymi­
niszter sem. Ez utóbbi azonban nem a terv 
elejtését, hanem az alkalmasabb időpont be­
várását jelenti.

A kolozsvári vizipólóbajnokságban kedden 
a Napoca csapata 7:1 (5:1) arányban győzött 
a Royal ellen. A Npoca biztos aspiráns a má­
sodosztályú bajnokságra. Az első osztályban 
az Universitatea ellen az UEC. két gyermek­
játékost állított be hiányzó emberei helyett. 
Az U igy is csak két gólt tudott dobni az első 
félidőben. A másodikra azonban az UEC nem
állt ki. iiiií JJ
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Kitünően szerepelt 
a Hagslbbor a kerületi 

uszdwersenyen
run], augusztus 3. A kerületi úszóba jnok- 

bágok befejeztével szemléltető kimutatást 
közlünk, amiből kitűnik, hogy a Haggibbor 
usaói egyéni számokban a második helyen 
Végeztek, az összesítésben pedig az Universi­
täten mögött a Haggibbor harmadik. A Hag- 
'giübor úszói, dacára a rendelkezésükre álló 
Szerény lehetőségeknek, igen szép fejlődésről 
tettek tanúságot.

A részletes kimutatás a következő:
Egyéni számokban

n. dti in. díj
1. KAC
2. Haggibbor
3. Napoca
4. Universitäten
5. UBC 

6—7. KMSC 
6—7. Victoria

I. dij 
21 7

ß
1
9
1
0
0

7
2
1
2
2
1
1

Staféta számok
0
0
1
1

1. KAC 7 2
2. UBC 1 0
3. Universitäten 0 3
4. KMSC 0 1

Ha a helyezéseket egyéniben 5—3—1, sta­
fétában 10—6—2 arányban pontozzuk, a kö­
vetkező mérleg adódik:

1. KAC
2. Universitatea
3. Haggibbor
4. UBC
5. Napoca
6. KMSC
7. Victoria

215 pont 
50 
30 
15 
14 
10

Pályázat

A kolozsvári Zsídókórház nagy­
szabású fejlesztési programja

Az cá®€s8lef aj ¥ezel#sege széleskörű taSütiüJlési aktiéi tűét! ke
a gondját vállaira vette. Első vidéki kiszállá­
sunk — Tordán — váratlanul szép erkölcsi

Ma selmán lesz a KAC nemzet­
közi atlétikai wersenyc: Kolozsvárén

<jiuj, augusztus 3. A nagysikerű temesvári 
nemzetközi verseny után, mely hosszú idő óta 
elsoizben adott alkalmat atlétáinknak ko­
moly ellenfelekkel való találkozásra, szerdán 
délután V26 órakor a KAC rendezi meg nem­
zetközi versenyét a magyar atléták részvé­
telével a város sporttelepen. A nagy érdeklő­
déssel kisért versenyen a legjobb fővárosi 
atlétákon kívül1 több erdélyi versenyző' is fog 
indulni, akik különböző okok miatt a temes­
vári versenyen nem indulhattak.

Külön érdekessége lesz a versenynek, hogy 
Madarász, az egyik legkitünöbo magyar disz­
koszvető Kolozsváron találkozik a román 
atlétikai gárda kitűnőségével, Halavetz-cel. 
A fővárosi atléták Popovtciu, Baicu és König 
vezetésével, a magyar atléták Reme ez veze­
tésével hétfőn este 9 órakor már megérkez­
tek Kolozsvárra.
- a versenyt dr Somody István vezetésével 
20 főnyi gárda lendezi, a pálya kitűnő és igy 
szenzációs küzdelmekre és rekordokra van 
kilátás. A versenyeket 10, 20 és 30 lejes 
belépődíjakkal rendezik.

, Tilea ígér... A Nemzeti Bajnokság első- 
osztályú egyesületei megbízásából Juga dr és 
Eladescu ügyvéd tegnap Bforián felkeresték 
Tilea Viorel dr-t, a labdarugószövetség elnö­
két, akit arra kértek, hogy hívja össze ismét 
a Consiliul Federalt és állíttassa vissza a 
Nemzeti Bajnokság régi rendszerét. Tilea ér­
deklődéssel hallgatta a kiküldöttek érvelését 
és támogatását Ígérte ...

v"__ szerelmi bánatában a vonat elé vetette
magát egy fiatal bucurcsili szabó. r>ucuresti- 
ből jelentik: Ma délelőtt 10 órakor az Északi- 
pályaudvaron fiatalember vetette magát a 
vonat elé, amely alaktalan hustömeggé tépte. 
Megállapítást nyert, hogy az öngyilkos loan 
Hincade Vorastie (Arges) községbeli szüle­
tésű 21 éves szabó, aki szerelmi bánatában 
dobta el magától az életet.

(jluj, augusztus 3. A cluji Zsidó Kórház- 
egyesület uj vezetősége, dr Sebestyén József 
elnökkel az ólén tudvalevőleg programba 
vette a kórház kibővítését és továbbfejlesz­
tését. Úgy a kibővítést, mint a fejlesztést 
■sürgőssé, úgyszólván halaszthatatlanná tette 
az az általános bizalom, mely a kórház irá­
nyában abban is megnyilvánul, hogy a kór. 
ház állandóan túlzsúfolt és ugyancsak emiatt 
a kórház továbbfejlesztése sem halasztható 
tovább. A vezetőség a kérdés anyagi részé­
nek megoldása végett nagyszabású akcióba 
fogott úgy helyben, mint vidéken és már 
farost, a kezdeti stádiumban is láthatók a 
siker körvonalai, melyek még csak az ősz 
folyamán fognak teljes mértékben kibonta­
kozni és az uj vezetőség rendelkezésére nagy 
lehetőségeket bocsátani. Az akció két részre 
oszlik: Nagyobb alapítványok és adományok 
'szerzésére egyrészt, amely természetszerűleg 
csak egyeseket ölelhet fel, olyanokat, akik 
eddig nem vették ki részüket a kónháziigy 
támogatásából, másrészt azonban a kórház 
még a legkisebbek támogatására is igényt 
tart, mert ezek a kicsiny, de állandó hozzá­
járulások kell hogy fedezzék a kórház ren­
des kiadásait, az ingyenes felvételt kérő be­
tegek egyre növekvő számának az igényeit. 
'Ezt a célt szolgálja a most bevezetett tag- 
gyujtö akció, melynek részleteiről illetékes 
helyen a következőket mondották nekünk:

A kórház továbbfejlesztése

_, a kolozsvári ZsidókóTház fokozatos és
szerves fejlődése során oly stádiumba érke­
zett, amelynél — ha a kórház elismert nívó­
ját fenn akarjuk tartani és a közönség igé- 
fayeinek eleget akarunk tenni — okvetlenül 
szükség van uj kórtermekre és betegvizsgá­
lati laboratóriumokra, valamint egyéb helyi­
ségekre. Ezek elkerülhetetlen szükséggé vál­
tak, mert míg a kórháznak kezdetben csak 
az volt a feladata, hogy a már meglevő épü­
letet megfelelő személyi és tárgyi tényezők­
kel ellássa, addig ma már a jelentkező, — de 
hely hiányában alig elhelyezhető — betegek 
mindennapos és állandó nyomást gyakorol­
nak a kórházra, hogy azt kibővítsék, hiszen 
Ima, már a folyósók is telve vannak betegek­
kel, úgyhogy a legnagyobb erőfeszítés kell 
ahhoz, hogy legalább a halasztást nem tűrő 
esetekben elhelyezhessük a jelentkezőket. A 
másik feladat az, hogy a felvételre jelent­
kező vagyontalan betegek minél nagyobb 
számban legyenek elhelyezhetők.

__ A nagyobb alapítványok és • adományok
ezért a továbbépítés és fejlődés anyagi alap­
jait vannak hivatva megteremteni és az az 
érzésünk, hogy úgy Kolozsvár, mint a vidék 
zsidósága nagy megértéssel fogadja a ki­
bővítés tervét és osztatlan bizalommal visel­
tetik az uj vezetőség irányában, mely ennek

és anyagi sikert hozott nekünk és ugyanilyen 
iá hangulat Kolozsváron is, úgyhogy az őszi 
kampány elé jogos várakozásokkal tekin­
tünk.

A taggyüjtési kampány

__ A nem kevésbé fontos feladat a
kórház állandó jellegű folyó kiadásaira egy 
(biztos és megbízható alap megteremtése. Az 
Uj vezetőség is mindent megtesz a kórház 
gazdasági racionalizálásának biztosítására, 
melyre nézve egy mindent átfogó tervezetet 
dolgozott ki. Azonban egyről nem szabad 

' megfeledkezni, arról t. L, hogy még a leg­
racionálisabb gazdálkodás mellett is kell len­
ni egy bizony deficitnek, mert épp úgy, mi­
ként egy üzleti vállalkozás akkor van jól 
vezetve, ha fölöslege van, egy kórház viszont 
akikor teljesiti feladatát, ha deficitje van: 
amely az ingyenes betegekből származik. Ezt 
a deficitet mi még növelni akarjuk, ami csak 
úgy lehetséges, ha a kórház állandó barátai­
nak a számát, azokét, akik rendes havi hoz­
zájárulást adnak, megsokszorozzuk. Ezért

ezúton is felhívunk minden hittestvérünket, 
hogy lépjenek, be egyesületünk tagjai közé és 
egy csekély havi hozzáj árul ás által támogas­
sák ezt a nemes intézményt. Amit a gyula, 
fehérvári, sá'.mási, hunyadi, besztercei, tor,, 
dal, t övisi, dévai testvéreink megtesznek, azt 
egyetlen kolozsvári testvérünknek sem sza­
bad megtagadni, hiszen jól tudjuk, hogy vá­
rosunkban is van még több száz olyan egyén, 
aki csak véletlen folytán nem szerepel tag­
jaink között.

A szegény zsidó betegekért
__ A vezetőség végig fogja járni városun­

kat, mindenkit fel fogunk kérni, hogy legyen 
tagunk és bízunk benne, hogy most, amikor 
mindenki láthatja, hogy a minden oldalról 
.ostromolt zsidóságnak egyetlen menedéke az, 
'amit közintézményeire áldozott, senki sem 
fog vonakodni, hogy — nem is százasokkal, 
hanem lejekkel csupán — támogassa a zsidó 
betegeket, a zsidó orvostudományt. Minden 
zsidó szívnek meg kell nyílni a szenvedők 
szenvedői, a szegény zsidó betegek kérése 
■előtt, hozzá kell járulnia ahhoz, hogy a zsidó 
és általános emberszeretet ezen intézménye 
továbbfejlődjön és megerősödjön. A nagyobb 
adományok szolgálják az építést, de a kiseb­
bek az intézmény vérkeringése, élettel el­
látása és ezért nem kevésbé fontos.

__ A taggyüjtési akciót pár hét alatt tel­
jesen le akarjuk folytatni és az eddig tapasz­
taltak reméljük a maradéktalan sikert, azaz 
kivétel nélkül mindenki eleget tesz felhívá­
sunknak .

Ma este a Szibili szabadtéri előadása 
fejezi be az idei szezőnt

A szombaton este hatalmas sikerrel bemutatott 
záróelőadásául kerül színre.

Szibili ma este mégegyszer, ez év

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Szerda este 9: Szabadtéri előadás a reformá­

tus kollégium udvarán: Szibili.

SOS'AU SSOZCHS BSUSOS&i 
I, Államügyész. Fodor László nagysikerű 

színmüve. Monumentális bűnügyi film­
alkotás. Fősz.: Loretta Young és Fran- 
chot Tone. Előadások kezdete: 3.20, 6.20, 
9.20 órakor. H. Az elsülyedt hajó titka. 
Szovjet filmremek. Fősz.: N. Bataloff, az 
„Élet utjának“ főszereplője. Előadások 
kezdete: 5, 8 és 11 órakor. Legújabb Fox 
juomal. Helyárak: 15 és 19 plus 5.

—xx—
©PEKA M02X50 MŰSORA;

Hétfőtől premier: A gyilkos autó, szenzációs 
I bűnügyi történet, fősz.: Randolf Scott és
1 Francas Draks.

Pályázatot hirdetünk a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség cluji és Cluj-körzeti irodájának vezető 
titkári állására. Román-német-magyar nyelv­
tudás, megfelelő szervező képesség és szónoki 
készség megkivántatik. Az állás fontosságá­
hoz mérten biztos egzisztenciát nyújtó meg­
felelő dotációt biztosítunk. Jelentkezhetnek 
25 évet betöltött román állampolgárok. A pá­
lyázatokat augusztus 15-ig a Zs. N. Sz. cluji 
irodájánál, Str. Memorandului 13. kell be­
nyújtani.

A Zs. N. Stz. cluji körzetének vezetősége.

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó- 
kórház sorsjegyet!
Sunil timém beieaeken isiiimgl szerez űitmatsának

Húzás 1937- «muszlin 
hó S-ii

MUNKÁS MOZOG MŰSORA $

Hétfőn, kedden 3, 6 és 9 órakor. I. Elloptak 
egy embert. Izgalmas detektív dráma, 
n. A dal varázsa. Zenés vígjáték.

ÄP1S
1 s

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Klein Mór Aiud. Str. prmtul Carol 44, (Vá­
laszbélyeg) .

Fűszeressegéd jómegjelenésü, nőtlen, azon­
nal ra kerestetik szerény igényekkel. Szom­
baton zárva. Ajánlatokat igények megjelölé­
sével Weisz Eduard, Jibou.

Biztos eredménnyel előkészítek pótvizsgá­
ra, felvételire és magánvizsgára alsó középis­
kolásokat. Megkereséseket „Mérsékelt díja­
zás“ jeligére a kiadóba kérek.
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Harmorstein Socter Hue din, jud. Cluj, Str. 
Apa 22.

Hirtelen lehűlt
„-estiből jelentik: 1 

„tt beborult az ég, 
-ért csak 21 fokot a 
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Párizs rendőrsi 
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^ég belföldi és ki 
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ellen. A rendőrsj 
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,tí csak a legbeavj 
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fannak látszó kávéhá 

leíyeket azonban 
nyitni, természj 

^időrség előtt teljj 
restik át a vezetést. 
Ilit az ilyen helyeké 

gnilyen kellemetlensa 
Eendörség máris
utján.

A szentjános
jóból jelentik: iShj 
ült hosszú kísérlet 
fen utján a széntjáj 
Lek minden résziem 
metőség, hogy biod 
X a világosságot éj 
technika is elő foa 

fosságot, hasonlóan] 
melyből tudvalevő 

tiinika vette alap,

Elrontott gyár 
élzavarok, felf óv

Imelygés, homlokfá 
nenés vagy széksz<| 

pohár természetes 
is igen gyorsan, bú 
*en hat. Az orvosol

I__ Kun Magda
ttik: Kun Magda, 

zsidó színészn] 
m. kezdte, három 
íyergyai Istvánnal! 
:inház egykori tag] 
lví kétszázezer 

:eres, Budapestre 
m át filmezni fog 

visszamennek Lonq 
várja őket.

i __ Bemutatták
liyasszonyának4-' fii
i-lentik: Tegnap bei 
Dttó „Torockói me] 
mtät, amelyben a í] 
ta Margit, Mály 
fuhász játszották. 
Csér! a sajtó. A fis 

produkciójával

Konfekciós eladót több évi gyakorlattal 
manipulációs és kirakatrendezési tudással 
mindhárom nyelv tökéletes ismerésével keres 
„Record“ Brasov, Str. Reg. Carol 1.

Márkás festményeinket mélyen leszállított 
áron kiárusítjuk. Képkeret újdonságok ren­
delésre készülnek: „PAX“ Cluj, Calea Ma- 
Techal Foch 6.

1006 senieqy, 400 nvcveminy 
Eov seisicűY ára 50 lel!
Elárusítók Erdély és Bánát minden 
jelentősebb városában

I Bútorjavítást, politúrozást vállalok. Ház­
hoz megyek. Poloskát is irtok. Str. V. Lupu 
74. Asztalos.

I Vajda-villa (penzió) Gyilkostó eladó. Érte­
kezni: Vajda Pál Cluj, Gelu 10.

I Középiskolás úri zsidó kisleányt felveszek 
teljes ellátásra és egyidejűleg a német nyelv- 
oktatását is elvállalom. Str. N. Filipescu 
I. emelet.

;i Tisztviselőnő keres bútorozott szobát tel­
jes ellátással. Cím a kiadóban.

I Kiadó azonnal két szoba, nagy hall, tel;6* 
komfort, szoba konyha komforttal, szuteréa 
Szoba konyha uj házban. Calvin 16.
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JBBBL
Hirtelen lehűlt az idő Bncurestiben. Bu- 

",.,=1 jelentik: Ma délelőtt a főváros fe- 
^beborult az ég, a levegő lehűlt és a hé- 
ett cgali 21 fokot mutatott napon. Az ország 
^öntöző részeiből esőzéseket jeleznek.

Párizs rendőrsége az idegenek védelmé- 
Párizsból jelentik: A világkiállítás ren- 

oelföldi és külföldi látogatója érdeké­
id l párizsi rendőrség nagy razziákat ren­
di a világváros gangszterei és alvilági alak- 
d. eüen- 4 rendőrségnek sikerült kikutatnia 
^.n0S olyan bűnöző tanyát, amelyeket aze- 
.... csa'r; a legbeavatottabbak ismertek. A 
vontmartren már eddig is öt, teljesen ártat­
lannak látszó kávéházat és „bistrót“ zártak le, 
amelyeket azonban rövidesen újra meg fog­
jak nyitni, természetesen csak akkor, ha a 
rendőrség előtt teljesen megbízható egyének 
teszik át a vezetést. A rendőrség detektiveket 
álüt az ilyen helyekre és ha az idegennek bár­
milyen kellemetlensége akad a kávéházban, a 
rendőrség máris közbeléphet megbízottja
utján.

__A szentjános bogár „hideg-* 1 fénye. To­
kióból jelentik: Shibata professzornak sike­
rült hosszú kísérletek után kimutatni rönt­
gen utján a szentjános bogár világitó elemé­
lek minden részletét. A tudós szerint van rá 
ehetőség, hogy biotechnikai utón kiaknázzák 
at a világosságot és a természet elvei szerint 
a technika is elő fog tudni állítani hideg vilá­
gosságot, hasonlóan a madarak repüléséhez, 
amelyből tudvalevőleg a mesterséges repiilö- 
iecimika vette alapját.

ÜJ KELET 7. OLDAL
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Zürich, August 1937 

Kogresepublikationen:
1. Berichte an den XX. Zionistenkongress! 
a) Bericht der zionistischen Exekutive 
(hebräisch, englisch oder deutsch). b) Be­
richt des Keren Haj eso d (hebräisch, 
englisch oder deutsch). c) Bericht des 
Keren Kayemeth Be Israel (hebräisch, 
englisch oder deutsch). Fr. 5.—

2. Kongress Zeitungen
offizeile Organe des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses und der Tagung 
des Councils der Jewish Agency for Pa­
lestine tägüch:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4.— 

„ in den übrigen Ländern sFr. %— 
$. Stenographisches Protokoll 
des XX. Zionistenkongresses und 
der Tagung des Councils der Je­

wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) sFr. 10.—
Geaeraiabofmemeot
für alle drei Publikationen sFr. 17.—
Bestellungen an das Bureau des XX. 
Zionistenkongresses. Geldsendungen an den 
ßch^veizertedhen Bankverein, Zürich, für 
Rechnung des Bureaus des XX. Zionisten- 
kongreeses »der an das Postcheckkonto 
VIII 15598 per Adresse Bureau des XX, 
Zíocásí^kongresscs, Zürich.
Rhe Kongress-Zeitung und das Kongress- 
Protokoll sind ein unentberhrliches Hilfs- 

jedes Zionisten, der lückenlose und 
authentische Information über die gesetz­
gebende Körperschaft des Zionismus
WUQfiChSg

Megrendelhető:
»Culfcara** Cluj, Str. Memoranduhä A

— Két gyermek-tragédia utó játéka. Bécs- , 
bői jelentik: Az osztrák bíróságok a napokban j 
két megrázó tragédiát tárgyaltak. Bécsújhe­
lyen az ügyész Lengd József gazdálkodó el­
len emelt vádat, mert ez év májusában Jó­
zsef nevű tizenegyéves fia a falról levette a 
vadászfegyvert és azzal tréfából agyonlőtte 
négyéves húgát. A tárgyaláson az apa meg­
rendültén vallotta hogy elfelejtette a fegyvert 
bezárni, mint rendesen, a szekénybe és ez 
okoza a katasztőfát. Amikor megtudta a sze­
rencsétlenséget, öngyilkosságot akart elkö­

vetni. A bíróság kihallgatta a tizenegy éves 
fiút, aki sírva mondotta el, hogy Marika, hú­
gával játszott. A négy éves gyermek a fegy­
vert akarta, ő azonban nem adta oda, tréfá­
ból ráfogta és akaratlanul ujját rátette a ra­
vaszra, mire a fegyver elsült. A bióság az apát 
az enyhítő körülmények tekintetbevételével 
két hónapi börtönre Ítélte, de az Ítéletet két 
évi próbaidőre felfüggesztette. A bíró az Ítélet 
kihirdetése után megjegyezte: „A bíróság fi­
gyelembe vette azt, hogy önt a szerencsétlen­
ség eléggé megbüntette“.    Klangenfurtban
a hatvan éves Kröpfl Johan ugyanígy került 
bajba. Felakasztotta vadászfegyverét anélkül, 
hogy előbb kivette volna a töltényeket. Később 
bejött a szobába két unokája, a hét éves An­
ton és a négy éves Erna. A fiú leemelte a pus­
kát és agyonlőtte vele húgát. Kröpl Johant 
a bíróság hatheti börtönre ítélte, de az ítéle­
tet, tekintettel az elitéit büntetlenségére, fel­
függesztette.

__ A Zsidó Párt vezetősége szokásos, szer­
da esti gyűlése e héten technikai okok miatt 
elmarad. A jövő heti ülés a szokott helyen a 
rendes időben lesz megtartva.
1 — Tízezer munkás szVájkol Montrealban. 
Montrealiról jelentik: 10.000 textilipari mun­
kás sztrájkba lépett. A munkások a katoli­
kus szövetség- tagjai, amely a munkaidő le­
szállítását és béremelést követel.

— Ma, szerda este klubestély az újságíró 
klubban. Olvasóink figyelmét újból felhívjuk 
a ma esti klubestélyre, melyet a Zsidó Nő­
egylet és Kórházegyesület hölgyei rendeznek 
meg a két egyesület javára az újságírói klub­
ban. Szép idő esetén a kerthelyiségben, rossz 
idő esetén a klub termeiben fog ma este ta­
lálkozót adni a város társadalma, hogy egy 
kellemesen eltöltött este árán a két egyesület 
javát is elősegítse. Az előző estély rendkívül 
nagy sikere a legjobb kilátásokat nyújtja en­
nek az estnek a számára is, amit a rendezők 
fáradozásaikért ki is érdemelnek.

. Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
kizavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
imelygés, homlokfájás, láz, hanyatlás, has- 

Inenés vagy székszorulás eseteiben már egy 
Lehár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
b igen gyorsan, biztosan és mindig kelleme­
sen hat. Az orvosok ajánlják.
I iZ Kun Magda filmezik. Budapestről je­

lentik: Kun Magda, a Marosvásárhelyről szár­
mazó zsidó színésznő, aki pályáját Kolozsvá­
ron kezdte, három év óta Londonban játszik 
Gyergyai Istvánnal, a budapesti Nemzeti 
Színház egykori tagjával. A müvészpár amely 
tavi kétszázezer lejnek megfelelő fontot 
teres, Budapestre érkezett, ahol négy hóna­
pon át filmezni fognak. Kun Magdáek őszre 
visszamennék Londonba, ahol uj szerződés 
Tárja őket.

_ Bemutatták Indig Ottó „Torockói me­
nyasszonyának" filmváltozatát. Budapestről 
(jlentik: Tegnap bemutatták Budapesten Indig 
Ottó „Torockói menyasszonyának“ filmválto­
zatát, amelyben a főbb szerepeket Jávor, Daj­
ka Margit, Mály Gerö, Sziklai Heléna és 
Juhász játszották. A rendezést különösen di­
cséri a sajtó. A fiatal rendező Keleti Márton 
e produkciójával „befutottunk“ mondható.

V í C H Y-E T A T S CTf

Az ásvSnyylzbSl kivont természetes só 
»(kálitos készítésre.

V3CHY- ETÁT PASZTILLÁK

Kapható mlatién
fesorüzIaiSea és gyógynarirárb«& }

2-3 pasztilla étkezés után megköny- 
M rryiti az emésztést.

VICHY-ETÁT TABLETTÁK

Az emésztést elősegíti 2-3 tabletta 
egy pohár vízben feloldva.

v /;.^ÓVAKODJUNK AZ UTÁNZATOKTÓL SS HAMISITVANYC/UTÓLI 
=T8er«lal tr déb tólzár«. Ka.de« Mikló« Ufódéi Timi^sre-Ared

— Megszüntették a vizsgálatot a hétfő esti 
halálosvégü féltékenység! drama ügyében. 
Tegnapi számunkban jelentettük, hogy hét­
főn este a Váii uccában Nagy Ferenc, a 83-as 
gyalogezred közlegénye szerelmi féltékeny­
ségből rálőtt Bereczki Zsuzsámra háztartási 
alkalmazottra, majd főbelötte magát és az 
uccán kiszenvedett. Bereczki Zsuzsáimét csalt 
jelentéktelenül sebe site tt ék meg a golyók, 
Vnig a katona holttestét beszállították a ka­
tonai kórház hullaházába. A vizsgálattal 
megbízott katonai ügyész levelet talált a 
holttest zsebében, amelyet az öngyilkos ka­
tona szüleihez intézett. A levelet azonban 
nem nyitották fel, mert az ügyész megszün­
tette a nyomozást az ügyben. Annyi ezúttal 
kiderült, hogy a katona szerelmes volt a 
leányba, aki azonban mással járt jegyben és 
Visszautasította a fiú közeledését.

I — Vallásos összeesküvést lepleztek le 
Oroszországban. Moszkvából jelentik: A Ha­
vas szerint Orel városában ellenforradalmi 
jellegű vallásos szervezetet lepleztek le. Ino- 
kentie Nikhifor püspököt és tizenkét papot 

1 letartóztattak. A Bezbojnik cimü ateista lap 
szerint a letartóztatottak a szovjethatalom 
elpusztítására buzdították híveiket,
I — Hétezer hektár erdő leégett Algírban. 
.Algírból jelentik: A július 28-án keletkezett 
tűz még mindig hatalmas károkat okoz. Ed­
dig 7000 hektár erdő semmisült meg Letour- 
neur vidékén. Számos gazdaság pusztult el. 
A kár rendkívül nagy.
I — Zendülés egy elmegyógyintézetben. 
Strasshurg.ből jelentik: Az itteni bolondok­
házában tegnap zendülés tört ki. Nyolcvan 
beteg összetörte az intézet berendezését. A 
csendőröknek csak három órai kézitusa után 
sikerült helyreállítani a rendet.

:__ Segítsünk egy szerencsétlen emberen.
Wolf Léb Jónás két mankón járó szerencsét­
len ember, aki apró gyermekeivel éhezik, kéri 
a jő embereket, hogy segítsenek rajta. Igaz 
„micvét“ teljesít, aki megsegíti. Természet­
beni adományokat és pénzt szívesen közvetít 
az Uj Kelet kiadóhivatala.

— Mégis letartóztatták Kun Bélát T Ber­
linből jelentik: A DNB jelenti Moszkvából: 
Jólértesült körökben megerősítik a hirt Kun 
Béla, Magyarország volt kommunista diktá­
torának letartóztatásáról. A letartóztatás 
ezelőtt néhány héttel történt.

__ Nyolcvan angol intellektuel Bucurestű­
ben. Bucurestiből jelentik: Nyolcvan angol 
intellektuel, tanárok és diákok, Francia Ber- 
’hang professzor vezetésével ma a fővárosba 
érkezett. Donescu főpolgármester hivatalo­
san fogadta a vendégeket. ;
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— Kémeket tartóztattak le az olasz szige­
teken. Haifából jelentik: A Dodekanezoszból 
kapott távirati jelentések szerint az égei- 
tengeri olasz szigeteken bizonyos mozgás volt 
észlelhető. Julius folyamán az olasz hatósá­
gok számos letartóztatást eszközöltek Kaly- 
nos, Eeros és Patinos szigetein. Több gyanús 
elemet, köztük ismert személyiségeket, kém­
kedés gyanúja alatt elfogtak.

— Ellenzéki politikusokat vádolnak a ju­
goszláv egyházi viszályok előidézésével. Belg­
rádiról jelentik: A HrvatsM Dnevnik, a volt 
horvát parasztpárt hivatalosa, amely Zág­
rábban jelenik meg, vezércikkében a helyze­
tet analizálja. Megállapítja a lap, hogy bizo­
nyos ellenzéki körök be akarják vonni az 
egyházat a politikai harcokba. Zsifkovics és 
szellemi rokonainak pártja nem hátrál meg 
semmilyen eszköz előtt, ami kormányrajutá- 
sát segítené elő. De csalódnak, ha azt hiszik, 
(hogy a helyzet az előnyükre változhatna és 
visszatérhetnek „a régi szép Idők“, amikor 
a diktatúra uralkodott és amikor annak el­
lenfeleivel szemben mindenféle megszorító in­
tézkedéseket alkalmaztak.

Szerda, augusztus 4,
Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, leme­

zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. — 
13: Hírek, déli zene. 14: Hanglemezek. Elő­
adás. 19: Tánczene. 20: Felolvasás. 20.20: 
Sack Erna és Wittrisch Marcell lemezei. 21: 
Balalajkazene. 21.30: Theodorescu Sándor
hegedül 22.10: Stefanescu György énekel 
22.45: Kis rátiiózenekar.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek, 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Énekkarok. 13.45: Hírek. 17.15: Felolvasás. 
17.45: Hírek. 18: Jazz. 18.50: Ligeti Ernő 
előadása. 19.20: Zongoraverseny 19.50: Elő­
adás. 20.25: Magyar cserkészek világjambore- 
járől a németalföldi Vogelensangból. 21: „El­
lák", tragédia 5 felv. 22.50: Hírek. 23.10: 
Cigányzene. 23.50: Hírek francia és olasz 
nyelven. 23: Operaház zenekara. 1.05: Hírek.

Budapest H. 19.20: Felolvasás. Gordonka, 
zongorakisérettel. 20.25: Előadás, 21: Tánc­
lemezek. 22: Hírek.

Bécs. 13: Szórakoztató zene. 15: Vonós­
négyes. 16.05: Operalemezek. 18.35: Szoprán­
dalok. 20.45: Zongoraverseny. 21.05: Strauss- 
hangverseny. 22.45: Tánczene. 24: Scteram- 
mel-zene,

Varsó. 19.15: Könnyű- és tánclemezek. 20: 
Lemezek. 22: Zongoraverseny. 23: Tánczene. 
23.05: Könnyű lemezek, 24.15: Tánclemezek.

Lezajlott a Cm Salom halfai 
ezévl közgyűlése

Haifa, augusztus 3. (Az Uj Kelet tud.)
A Palesztinában lakó -tagok többségének je­

lenlétében zajlott le Haifán julius 25-én a 
Czur Salom Szövetkezeti Társaság ez évi 
rendes közgyűlése.

Ez a közgyűlés tulajdonképen csak formai 
volt. A palesztinai szövetkezeti törvény elő­
írja, hogy a közgyűlés minden évben feltét­
lenül megtartandó s így kénytelen volt a Tár­
saság a legutóbbi közgyűlés óta lefolyt egy 
év befejezése előtt ezt a törvény által előirt 
évi közgyűlést megtartani. Fölösleges azért 
volt ez a közgyűlés, mert körülbelöl négy hó­
napon ,belül egy újabb közgyűlést kell össze­
hívnia a Társaságnak a régen várt parcella- 
kiosztás keresztülvitelére. Ez az esemény, a 
parcelláknak a tagok között való rég várt szét­
osztása, talán a legkimagaslóbb eseménye a 
Czur Balomnak az alapítás óta eltelt 13 eszten­
dő folyamán. Tényleg a kelleténél többet kel­
lett várnunk erre az eseményre. Dehát rend­
kívüli időket éltünk és élünk Palesztinában. A 
zavargások csak nemrég zajlottak le s most 
is, mig a királyi bizottság javaslatai alapján 
vagy jobbra vagy balra döntés nem történik, 
valahogyan nagyon lassan döcög előre a mi 
szekerünk, mert főleg a kormánykörök a vá­
rakozás álláspontjára helyezkednek.

Azonban most már minden reménye meg 
van a Czur Balomnak arra, hogy szeptember­
ben, vagy októberben a városterv végre jóvá 
lesz hagyva s akkor össze kell ülnie a Cur 
Salomnak, hogy minden egyes tagnak kiadja 
az u. n. „kusánt“ arra a földre, amelyet 13 
évvel ezelőtt vásárolt. A szomszédos Naamén 
folyó mocsár vidéke lecsapolásának az ügye 
is komolyabb stádiumba lépett s Így megvan 
minden remény arra nézve, hogy az őszi rend­
kívüli közgyűlés után végre az igaza munka 
kezdődik: parcellázás, útépítés, fásítás, víz­
vezeték létesítése és v—, házépítés. Remélhető 
hogy mindez már az uj Zsidó Állam ke­
retén belül fog megtörténni. Mert hogy Hiafa 
a város maga angol mandátum alatt ma­
rad-e vagy sem, ez még kérdéses, de hogy 
Cur Salom területe a Zsidó Államhoz fog tar­
tani, ez minden kétségen felül áll, s hatványo­
zottan emeli a mi földünk értékét.

A fenti elgondolások s remények jegyében 
folyt le a halfaj közgyűlés. 47 tag jelent meg 
ezen a közgyűlésen 99 szavazati joggal. Dr. 
Weissburg elnök megnyitójában kegyfeletes 
szavakkal azokról a hősökről emlékezett meg, 
akik az elmúlt év folyamán a zsidó föld vé­
delmében hullottak el. S talán az ő elmúlá­
sukkal egyformán tragikus azoknak a külföl­
dön élő Cur Salom tagoknak a sorsa, akiket 
a halál pont most szólít el az élők sorából, 
amikor olyan közel állunk minden egyes Cur 
Salom álmának, a város építésének megvaló­
sulásához. Siratnunk kell Dr. Szegő, Schiffer 
Jeromos, Salamon backamadarasi, Ábranam 
József hátszegi, Böhm temesvári tagjaink­
nak a halálát.

A közgyűlés elnökségébe Noszin Mose, Har­
mat Zoltán és Krausz Vilmos tagok lettek 
megválasztva. Legsúlyosabb vitákra aa 
1937|__38-as üzletév kölségvetésének megálla­
pítása adott okot. Az igazgatóság a külföldön 
lakó tagok kívánságának respektálásával az 
eredetileg 880 fontban kontemplált költség- 
vetést 740 fontra szállította le, s ennek elfo­
gadását kérte. Többen a mai palesztinai vi­
szonyokra való tekintettel még ennek az ősz­
szegnek is a csökkentését javasolták. Azonban 
Dr. Gelber, a Keren Hayessod képviselője, va­
lamint Wittmann Dénes építész mérnök érve­
lése után, hogy a Társaság nem veszélyeztet­
heti a munka rendszerességét és kvalitását 
elégtelen budgetjével, a közgyűlés végre egy­
hangúlag elfogadta az igazgatóság költség- 
vetési javaslatát azzal a módosítással, hogy a 
tisztviselő fizetéseknél az igazgatóság áltat 
javasolt csökkentést nem óhajtja.

Érdekes eseménye a közgyűlésnek Dr. 
Weissburg elnök azon bejelentése, hogy egy 
angol-zsidó csoporttal tárgyalásokat folytat 
mintegy 150 dunamnak igen jő árban való 
eladására. A csoport igen tekintélyes tőkével 
rendelkezik, mihelyt lehet, azonnal meg akar-1 
ja kezdeni az építkezést s hosszú lejáratú köl­
csönök nyújtásával lehetővé akarja tenni az 
útépítést s egyéb közmunkálatokat, valamint 
az egyes tagok házainak felépítését.

A közgyűlés bizakodó hangulatban az ősz- 
szes erők összefogásával ért véget.

I__ Felfüggesztettek egy bncunestü lapot.
Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium 
elrendelte a Stefan Niistor szerkesztésében 
megjelenő Central cimü lap felfüggesztését.
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girtdec lehűlt az idő Bncarestiben. Bu­
te jelentik: Ma délelőtt a főváros fe- 

^Tbeborult az ég, a levegő lehűlt és a hő- 
16, - csak 21 fokot mutatott napon. Az ország 
j^önböző részeiből esőzéseket jeleznek.

Párizs rendőrsége az idegenek védelmé- 
'Párizsból jelentik: A vüágkiállltás ren- 

^ alföldi és külföldi látogatója érdeké- 
gi' ’3 párizsi rendőrség nagy razziákat ren- 
^ a világváros gangszterei és alvilági alak- 

ellen. A rendőrségnek sikerült kikutatnia 
^-,n0S olyan bűnöző tanyát, amelyeket aze- 
15^ csak a legbeavatottabbak ismertek. A 
vontmartren már eddig is öt, teljesen ártat- 
iannak látszó kávéházat és „bistrót“ zártak le, 
melyeket azonban rövidesen újra meg fog- 

. nyitni, természetesen csak akkor, ha a 
rendőrség előtt teljesen megbízható egyének 
Teffljk át a vezetést. A rendőrség detektiveket 
állit az ilyen helyekre és ha az idegennek bár­
milyen kellemetlensége akad a kávéházban, a 
rendőrség máris közbeléphet megbízottja 
utján.

___ a szentjános bogár „hideg** fénye. To­
kióból jelentik: Shibata professzornak sike­
rűi: hosszú kísérletek után kimutatni rönt­
gen utján a szentjános bogár világitó elemé­
nek minden részletét. A tudós szerint van rá 
lehetőség, hogy biotechnikai utón kiaknázzák 
ezt a világosságot és a természet elvei szerint 

technika is elő fog tudni állítani hideg vilá­
gosságot, hasonlóan a madarak repüléséhez, 
amelyből tudvalevőleg a mesterséges repülö- 
tedmiks vette alapját.
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Zürich, August 19S7 

Kogress publikationen:
1. Berichte an den XX. Zionistenkongress!
a) Bericht der monistischen Exekutive 
(hebräisch, englisch oder deutsch), b) Be­
richt des Keren Hajesod (hebräisch, 
englisch oder deutsch). c) Bericht des 
Keren Kayemeth Leisrael (hebräisch, 
englisch oder deutsch). Fr. 5.—

2. Kongresszeitungen
offizeile Organe des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses und der Tagung 
ies Councils der Jewish Agency for Pa­
lestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sIFr. 4,— 

» in den übrigen Ländern sFr. £v— 
A Stenographisches Protokoll 
áes XX. Zionistenkongresses und 
der Tagung des Councils der Je- 
wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) sFr. 10,—
Gener sdabonnement
tár alle drei Publikationen sFr. 17.—
®*teüueg6n am das Bnre»u des XX. 
Zionistenkongresses. Geldsendungen an den 
^weizedsdien Bankverein, Zürich,

des Bnreans des XX. Zionisten- 
kongreesea «der an da® Postcheckkonto 
kUl 15598 per Adresse Bureau des XX, 
^ktoteteakongresses, Zürich.

Kongress-Zeitung und das Kosngress- 
^otokoll sind ein unentberhrlich.es Hilfs- 
°atel jedes Zionisten, der lückenlose und 
W-hentische Information über die gesetz- 
lebenxie. Körperschaft des Zionismus 
vütswfcti

Megrendelhető:
»Culfcura“ dugj, Str. MiemormduM 4.

— Elét gyermek-tragédia ntójátéka. Bécs- 
ből jelentik: Az osztrák bíróságok a napokban 
két megrázó tragédiát tárgyaltak. Bécsújhe­
lyen az ügyész Lenged József gazdálkodó el­
len emelt vádat, mert ez év májusában Jó­
zsef nevű tizenegyéves fia a falról levette a 
vadászfegyvert és azzal tréfából agyonlőtte 
négyéves húgát. A tárgyaláson az apa meg­
rendültén vallotta hogy elfelejtette a fegyvert 
bezárni, mint rendesen, a szekénybe és ez 
okoza a katasztófát. Amikor megtudta a sze­
rencsétlenséget, öngyilkosságot akart elkö­

vetni. A bíróság kihallgatta a tizenegy éves 
fiút, aki sírva mondotta el, hogy Marika hú­
gával játszott. A négy éves gyermek a fegy­
vert akarta, ő azonban nem adta oda, tréfá­
ból ráfogta és akaratlanul ujját rátette a ra­
vaszra, mire a fegyver elsült. A bióság az apát 
az enyhítő körülmények tekintetbevételével 
két hónapi börtönre ítélte, de az ítéletet két 
évi próbaidőre felfüggesztette. A bíró az ítélet 
kihirdetése után megjegyezte: „A bíróság fi­
gyelembe vette azt, hogy önt a szerencsétlen­
ség eléggé megbüntette“. __ KLangenfurtban
a hatvan éves Kröpfl Johan ugyanígy került 
bajba. Felakasztotta vadászfegyverét anélkül, 
hogy előbb kivette volna a töltényeket. Később 
bejött a szobába két unokája, a hét éves An­
ton és a négy éves Erna. A fiú leemelte a pus­
kát és agyonlőtte vele húgát. Kröpl Johant 
a bíróság hatheti börtönre ítélte, de az ítéle­
tet, tekintettel az elitéit büntetlenségére, fel­
függesztette.

»sä »atfemareeaai

— A Zsidó Párt vezetősége szokásos, szer­
da esti gyűlése e héten technikai okok miatt 
elmarad. A jövő heti ülés a szokott helyen a 
rendes időben lesz megtartva.
1 — Tízezer munkás sztrájkol Montrealban. 
Montrealiról jelentik: 10.000 textilipari mun­
kás sztrájkba lépett. A munkások a katoli­
kus szövetség tagjai, amely a munkaidő le­
szállítását és béremelést követel.

— Ma, szerda este klubestély az újságíró 
klubban. Olvasóink figyelmét újból felhívjuk 
a ma esti klubestélyre, melyet a Zsidó Nő- 
egylet és Kórházegyesület hölgyei rendeznek 
meg a két egyesület javára az újságírói klub­
ban. Szép idő esetén a kerthelyiségben, rossz 
idő esetén a klub termeiben fog ma este ta­
lálkozót adni a város társadalma, hogy egy 
kellemesen eltöltött este árán a két egyesület 
javát is elősegítse. Az előző estély rendkívül 
nagy sikere a legjobb kilátásokat nyújtja en­
nek az estnek a számára is, amit a rendezők 
fáradozásaikért ki is érdemelnek.

__ Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
Kizavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
imelygés, homlokfájás, láz, hanyatlás, has- 
nenés vagy székszorulás eseteiben már egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
ia igen gyorsan, biztosan és mindig kelleme- 

hat. Az orvosok ajánlják.

u_ Kun Magda filmezik. Budapestről je­
lentik: Kun Magda, a Marosvásárhelyről szár­
mazó zsidó színésznő, aki pályáját Kolozsvá­
ron kezdte, három év óta Londonban játszik 
Gyergyai Istvánnal, a budapesti Nemzeti 
Színház egykori tagjával. A müvészpár amely 
havi kétszázezer lejnek megfelelő fontot 
teres, Budapestre érkezett, ahol négy hóna­

in át filmezni fognak. Kun Magdáék őszre 
'visszamennék Londonba, ahol uj szerződés 
Tárja őket.

_ Bemutatták Indig Ottó „Torockői me- 
tjasszon yának“ filmváltozatát. Budapestről 
,lentik: Tegnap bemutatták Budapesten Indig 
Ottó „Torockői menyasszonyának“ filmválto­
zatát, amelyben a főbb szerepeket Jávor, Daj­
ka Margit, Mály Gerő, Sziklai Heléna és 
Juhász játszották. A rendezést különösen di­
cséri a sajtó. A fiatal rendező Keleti Márton 
e produkciójával „befutottnak“ mondható.
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Az ásványvízből kivont természetes só 
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V3CHY- ETÁT PASZTILLÁK

Kapható mindé#
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— Megszüntették a vizsgálatot a hétfő esti 
halálos,végű féltékenységi dráma ügyében. 
Tegnapi számunkban jelentettük, hogy hét­
főn este a Váii uccában Nagy Ferenc, a 83-as 
gyalogezred közlegénye szerelmi féltékeny­
ségből rálőtt Bereczki Zsuzsámra háztartási 
alkalmazottra, majd főbelötte magát és az 
uiccán kiszenvedett. Bereczki Zsuzsánnát csalt 
jelentéktelenül sebesitették meg a golyók, 
‘mig a katona holttestét beszállították a ka­
tonai kórház hullaházába. A vizsgálattal 
megbízott katonai ügyész levelet talált a 
holttest zsebében, amelyet az öngyilkos ka­
tona szüleihez intézett. A levelet azonban 
nem nyitották fel, mert az ügyész megszün­
tette a nyomozást az ügyben. Annyi ezúttal 
kiderült, hogy a katona szerelmes volt a 
leányba, aki azonban mással járt jegyben és 
Visszautasította a fiú közeledését.

> — Vallásos összeesküvést lepleztek le 
Oroszországban. Moszkvából jelentik: A Ha­
vas szerint Orel városában, ellenforradalmi 
jellegű vallásos szervezetet lepleztek le. Ino- 
kentie Nikhifor püspököt és tizenkét papot 

i letartóztattak. A Bezbojnik cimü ateista lap 
szerint a letartóztatottak a szovjethatalom 
elpusztítására buzdították híveiket.
I — Hétezer hektár erdő leégett Algírban. 
■Algírból jelentik: A julius 28-án keletkezett 
tűz még mindig hatalmas károkat okoz. Ed­
dig 7000 hektár erdő semmisült meg Letour- 
neur vidékén. Számos gazdaság pusztult el. 
A kár rendkívül nagy.
• __ Zendülés egy elmegyógyintézetben.
Strassburgból jelentik: Az itteni bolondok­
házában tegnap zendülés tört ki. Nyolcvan 
beteg összetörte az intézet berendezését. A 
csendőröknek csak három órai kézitusa után 
sikerült helyreállítani a rendet,

■__ _ Segítsünk egy szerencsétlen emberen.
Wolf Léb Jónás két mankón járó szerencsét­
len ember, aki apró gyermekeivel éhezik, kéri 
a jó embereket, hogy segítsenek rajta. Igaz 
„mievét“ teljesít, aki megsegíti. Természet­
beni adományokat és pénzt szívesen közvetít 
az Uj Kelet kiadóhivatala.

— Mégis letartóztatták Kun Bélát? Ber­
linből jelentik: A DNB jelenti Moszkvából: 
Jólértesült körökben megerősítik a hirt Kun 
Béla, Magyarország volt kommunista diktá­
torának letartóztatásáról. A letartóztatás 
ezelőtt néhány héttel történt.

__ Nyolcvan angol intellektuel Bncuresti-
ben. Bucurestiből jelentik: Nyolcvan angol 
intellektuel, tanárok és diákok, Francis Ber- 
fra.Tig professzor vezetésével ma a fővárosba 
érkezett. Donescu főpolgármester hivatalo­
san fogadta a vendégeket. .

— Kémeket tartóztattak le az olasz szige­
teken. Haifából jelentik: A Dodekanezoszból 
kapott távirati jelentések szerint az égéi- 
tengeri olasz szigeteken bizonyos mozgás volt 
észlelhető. Julius folyamán az olasz hatósá­
gok számos letartóztatást eszközöltek Kaly- 
nos, Leros és Patrnos szigetein. Több gyanús 
elemet, köztük ismert személyiségeket, kém­
kedés gyanúja alatt elfogtak.

— Ellenzéki politikusokat vádolnak a ju­
goszláv egyházi viszályok előidézésével. Belg­
rádiból jelentik: A Hrvatski Dnevnik, a volt 
horvát parasztpárt hivatalosa, amely Zág­
rábban jelenik meg, vezércikkében a helyze­
tet analizálja. Megállapítja a lap, hogy bizo­
nyos ellenzéki körök be akarják vonni az 
egyházat a politikai harcokba. Zsifkovics és 
szellemi rokonainak pártja nem hátrál meg 
semmilyen eszköz előtt, ami kormányra jutá­
sát segítené elő. De csalódnak, ha azt hiszik, 
hogy a helyzet az előnyükre változhatna és 
Visszatérhetnek „a régi szép Idők“, amikor 
a diktatúra uralkodott és amikor annak el­
lenfeleivel szemben mindenféle megszorító in­
tézkedéseket alkalmaztak.

Bírna MÜBDH
Szerda, augusztus 4,

BucurertL 6.30: Torna, vidám zene, leme. 
zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. — 
13: Hírek, déli zene. 14: Hanglemezek. Elő­
adás. 19: Tánczene. 20: Felolvasás. 20.20: 
Sack Erna és Wittrisch Marcell lemezei. 21: 
Balalajkazene. 21.30: Theodorescu Sándor 
hegedül 22.10: Stefanescu György énekel. 
22.45: Kis rádiózenekar.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek, 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Snekkarok. 13.45: Hírek. 17.15: Felolvasás. 
17.45: Hírek. 18: Jazz. 18.50: Ligeti Ernő 
előadása. 19.20: Zongoraverseny 19.50: Elő­
adás. 20.25: Magyar cserkészek világjambore. 
járói a németalföldi Vogelensangból. 21: „El­
lák", tragédia 5 felv. 22.50: Hírek. 23.10: 
Cigányzene. 23.50: Hírek francia és olasz 
nyelven. 23: Operaház zenekara. 1.05: Hírek.

Budapest n, 19.20: Felolvasás. Gordonka, 
zongorakisérettel. 20.25: Előadás, 21: Tánc­
lemezek. 22: Hírek.

Bécs. 13: Szórakoztató zene. 15: Vonós­
négyes. 16.05: Operalemezek. 18.35: Szoprán­
dalok. 20.45: Zongoraverseny. 21.05: Strauss- 
hangverseny. 22.45: Tánczene. 24: Schram- 
mel-zene,

Varsó. 19.15: Könnyű- és tánclemezek. 20: 
Lemezek. 22: Zongoraverseny. 23: Tánczene. 
23.05: Könnyű lemezek, 24.15: Tánclemezek.

Lezajlott a Cm Salem haltai 
ezé¥l közgyűlése

Haifa, augusztus 3. (Az Uj Kelet tud.)
A Palesztinában lakó tagok többségének je­

lenlétében zajlott le Haifán julius 25-én a 
Czur Salom Szövetkezeti Társaság ez évi 
rendes közgyűlése.

Ez a közgyűlés tulajdonképen csak formai 
volt. A palesztinai szövetkezeti törvény elő­
írja, hogy a közgyűlés minden évben feltét­
lenül megtartandó s igy kénytelen volt a Tár­
saság a legutóbbi közgyűlés óta lefolyt egy 
év befejezése előtt ezt a törvény által előirt 
évi közgyűlést megtartani. Fölösleges azért 
volt ez a közgyűlés, mert körülbelül négy hó­
napon belül egy újabb közgyűlést kell össze­
hívnia a Társaságnak a régen várt parcella­
kiosztás keresztülvitelére. Ez az esemény, a 
parcelláknak a tagok között való rég várt szét­
osztása, talán a legkimagaslóbb eseménye a 
Czur Balomnak az alapítás óta eltelt 13 eszten­
dő folyamán. Tényleg a kelleténél többet kel­
lett várnunk erre az eseményre. Dehát rend­
kívüli időket éltünk és élünk Palesztinában. A 
zavargások csak nemrég zajlottak le s most 
is, mig a királyi bizottság javaslatai alapján 
vagy jobbra vagy balra döntés nem történik, 
valahogyan nagyon lassan döcög előre a mi 
szekerünk, mert főleg a kormánykörök a vá­
rakozás álláspontjára helyezkednek.

Azonban most már minden reménye meg 
van a Czur Saiomnak arra, hogy szeptember­
ben, vagy októberben a városterv végre jóvá 
lesz hagyva s akkor össze kell ülnie a Cur 
Saiomnak, hogy minden egyes tagnak kiadja 
az u. n. „kusánt“ arra a földre, amelyet 13 
évvel ezelőtt vásárolt. A szomszédos Naamén 
folyó mocsár vidéke lecsapolásának az ügye 
is komolyabb stádiumba lépett s igy megvan 
minden remény arra nézve, hogy az őszi rend­
kívüli közgyűlés után végre az igazi munka 
kezdődik: parcellázás, útépítés, fásítás, víz­
vezeték létesítése és i— házépítés. Remélhető- 
hogy mindez már az uj Zsidó Állam ke­
retén belül fog megtörténni. Mert hogy Hiafa 
a város maga angol mandátum alatt ma­
rad-e vagy sem, ez még kérdéses, de hogy 
Cur Salom területe a Zsidó Államhoz fog tar­
tani, ez minden kétségen felül áll, s hatványo­
zottan emeli a mi földünk értékét.

A fenti elgondolások s remények jegyében 
folyt le a halfaj közgyűlés. 47 tag jelent meg 
ezen a közgyűlésen 99 szavazati joggal. Dr. 
Weissburg elnök megnyitójában kegyelete® 
szavakkal azokról a hősökről emlékezett meg, 
akik az elmúlt év folyamán a zsidó föld vé­
delmében hullottak el. S talán az ő elmúlá­
sukkal egyformán tragikus azoknak a külföl­
dön élő Cur Salom tagoknak a sorsa, akiket 
a halál pont most szólít el az élők sorából 
amikor olyan közel állunk minden egyes Cur 
Salom álmának, a város építésének megvaló­
sulásához. Siratnunk kell Dr. Szegő, Schiffer 
Jeromos, Salamon backamadarasi, Ábranam 
József hátszegi, Böhm temesvári tagjaink­
nak a halálát.

A közgyűlés elnökségébe Noszin Mose, Har­
mat Zoltán és Krausz Vilmos tagok lettek 
megválasztva. Legsúlyosabb vitákra aa 
1937|__38-as üzletév kölségvetésének megálla­
pítása adott okot. Az igazgatóság a külföldön 
lakó tagok kívánságának respektálásával az 
eredetileg 880 fontban kontemplált költség- 
vetést 740 fontra szállította le, s ennek elfo­
gadását kérte. Többen a mai palesztinai vi­
szonyokra való tekintettel még ennek az ősz­
szegnek is a csökkentését javasolták. Azonban 
Dr. Gelber, a Keren Hayessod képviselője, va­
lamint Wittmann Dénes építész mérnök érve­
lése után, hogy a Társaság nem veszélyeztet­
heti a munka rendszerességét és kvalitását 
elégtelen budgetjével, a közgyűlés végre egy­
hangúlag elfogadta az igazgatóság költség- 
vetési javaslatát azzal a módosítással, hogy a 
tisztviselő fizetéseknél az igazgatóság által 
javasolt csökkentést nem óhajtja.

Érdekes eseménye a közgyűlésnek Dr. 
Weissburg elnök azon bejelentése, hogy egy 
angol-zsidó csoporttal tárgyalásokat folytat 
mintegy 150 dunamnak igen jó árban való 
eladására. A csoport igen tekintélyes tőkével 
rendelkezik, mihelyt lehet, azonnal meg akar-1 
jfa kezdeni az építkezést s hosszú lejáratú kőL 
csönök nyújtásával lehetővé akarja tenni az 
útépítést s egyéb közmunkálatokat, valamint 
az egyes tagok házainak felépítését.

A közgyűlés bizakodó hangulatban az ösz- 
szes erők összefogásával ért véget.

I__ Felfüggesztettek egy bucurestii lapot.
Bueurestiből jelentik: A belügyminisztérium 
elrendelte a Stefan Nistor szerkesztésében, 
megjelenő Central cimü lap felfüggesztését.
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Túlzottak a győzelmi 
hírek

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

A japánok Pekingben 19 újságírót tar­
tóztattak le, akik közül 12-öt helyeztek 
szabadlábra, hétnek pedig nyilatkozatot 
kellett aláírnia, hogy japánellenes akció­
ban vettek részt. Ugyanakkor a japánok 
betiltották öt kínai lap megjelenését.

Kínai kormánykörök számítása szerint 
a hadműveletek során háromszázezer em­
ber hajléktalan maradt.

Túlzottad a győzelmi hírek

Sanghai, aug. 3. A Reuter túlzottaknak 
minősíti a japánok gyors előre nyomu­
lásáról szóló híreket. Eltekintve a Kvan- 
tung-sereg helyi jellegű sikereitől és a Pe- 
king-Tiencsin-Hankau-i még igen jelen­
téktelen eredményektől, valóban nagyje­
lentőségű összecsapásra még nem került 
sor, mert a haderők még mindig csak a 
felvonulásnál tartanak.

A mozgósítás ugyanis, amint megálla­
pítható, mindkét oldalon nehézségekkel 
jár. Japán nehezen tudja készenálló csa­
patait megfelelő iramban Észak-Kinába 
szállítani és Kina nagyszámú katonai ala­
kulatainak felfegyverzése ütközik nagyobb 
nehézségekbe. Beavatottak véleménye, 
szerint nem is valószinü, hogy egy való­
ban nagyarányú háború bontakozik ki, 
mert minden eddigi mindkét oldalra néz­
ve sok álozatot jelentő összetűzés ellenére 
is hiányzik az a komoly indok, ami alap- 
feltétele minden nagyszabású harcvezetés­
nek. Ezt a véleményt látszanak alátá­
masztani a merőben ellentmondó és túl­
zottan nagyitó jelentések is, melyeknek 
legnagyobb része a kezdet kezdetétől fog­
va megerősítésre szorult.

• Tömeg-kivégzések
Sanghai, aug, 3. Ugyanakkor azt jelen­

ti, hogy a japán haderők elfoglalták 
Yang-Liu-Osing helyiséget, amely nyu­
gatra fekszik Tiencsintől. Ellenállásra 
nem találtak. Egyidejűleg a japán repü­
lők bombázták Paotingfu, Kaigan kínai 
városokat és Hopej tartomány más stra­
tégiai pontjait. Kínai forrásból kijelentik, 
hogy a japánok többszáz kínai parasztot 
végeztek ki, akiket azzal vádoltak, hogy 
szabotálták a Peking-Tiencsín vasútvona­
lat

Nem engedelmeskednek Japánnak 
a kínai rendőrök

Tokiói közlés szerint a japán repülők 
nem tudnak érintkezést fentartani a Tung 
csauban ostromlott japán helyőrséggel, 
amely nem válaszol a rádióüzenetekre 
sem. A kormány szerint a tungcsaui kínai 
csendőrök, akik előzőleg a japánok­
kal együttműködést fejtettek ki, Ying- 
Su-Keng, Kelet-Hopej autonóm kormány­
elnöke egyik emberének kezdeményezésé­
re lázadtak fel. Hir szerint maga Ying- 
Su-Keng személyesen is résztvesz a zen­
dülésben.

Csütörtököm érkezik haza 
a király

BUCURESTI, aug. 3. A Gazeta belgrá­
di jelentése szerint Károly király szerdán 
elutazik Jugoszláviából és csütörtökön ér­
kezik a f&'árosba. A kormány tagjai ma 
minisztertanácson beszélték meg az ural­
kodó fogadtatásának programját. A kor­
mány grandiózus fogadtatást; készít élő 
a királynak. A hét végén Tatarescu kirá­
lyi audienciája után a minisztertanács is­
mét összeül.

Legújabb sporthírek
NaC__Universitataea barátságos labdarugó

mérkőzés lesz pénteken délután 6 órai Kezdet­
tel Kolozsváron. A NAC uj szerzeményeivel 
xándul át Kolozsvárra.

ünnepélyes külsőségek között 
megnyílt a XX-ik cionista 

világkongresszus

detéeek < 
selet*

megjelöl

egyetlen

ZÜRICH, augusztus 3. ünnepélyes külsőségek között, 430 delegátus és ezreket szám­
láló vendégsereg jelenlétében megnyílt ma este a 15-ik cionista világkongresszus. A ha­
talmas kongresszusi terem imponálóan ünnepi látványt nyújt. A cionista színekben pom­
pázó teretaare méltóságteljesen néz le Herzl Tivadar gyászkeretes képe. A zsúfolt karza­
tokon elegáns közönség gyűlt egybe, a páholyokban díszes diplomáciai öltözékekben az 
angol, francia, lengyel, román, csehszlovák, osztrák, jugoszláv, stb. követek és konzulok 
foglalnak helyet. A zsibongó teremben akkor ül el a zaj, amikor dr Weizmann Chaim, a 
Cionista Világszervezet és a Jewish Agency elnökének impozáns alakja feltűnik az elnöki 
emelvényen. A delegátusok és a termet megtöltő közönség perceken keresztül ünnepelte 
Weizmannt és az Executive tagjait, akik Ilon Gurionnal az élükön foglalnak helyet az 
emelvényen. Itt helyezkednek el a kongresszus üdvözlésére jött testületek, elsősorban a 
svájci köztársaság kiküldöttje. Viharos ünneplés közepette emelkedik szólásra Weizmann 
Chaim és tartja meg a jubilárir kongresszus megnyitó beszédét, amelyet annak nagy­
horderejű fontossága miatt később fogunk teljes részletességében ismertetni. Ugyancsak 
később ismertetjük a megnyitó ülésen elhangzott ünneplő beszédeket is. A kongresszus 
tényleges munkálatai szerdán reggel kezdődnek.

A mandálamblzotSság nem foglal állást Palesztina
felosztása kérdésében

Genf, aug. 3. A népszövetségi mandá­
tumbizottság ma elfogadta a Palesztina 
felosztására vonatkozó angol javaslat 
tárgyalási eljárását. A délelőtti és dél- 

j utáni munkálatokra vonatkozó közlemény 
tudtul adja, hogy pillanatnyilag lemondot­
tak a mandatárius hatalom képviselőinek 
folytatólagos meghallgatásáról, hogy a 
bizottság munkaprogramját tanulmá-^ 
nyozhassa. Hosszas eszmecsere után a kö­
vetkező munkatervet állapították meg:

1. A mandátumnak az utóbbi években 
történt közigazgatását alapos vizsgálat 
tárgyává teszik. Ez az intézkedés nem­
csak azon kötelezettségek miatt szüksé­
ges, amelyek a mandátum alapokmányá­
ból következnek a mandatárius hatalom­
ra, hanem azért is, mert ebből a vizsgá­
latból fog tisztázódni a palesztinai alap­
okmányra vonatkozó angol javaslat is.

2. Ennek alapján meg lehet állapítani, 
hogy a bizottság rendelkezésére állő adatok

elegendőek-e a Népszövetség számára olya,* 
helyzet teremtésére, melyben a Népszövetség 
a probléma teljességéről és a beterjesztett 
különböző megoldási javaslatokról tiszta ké. 
pet alkothasson. Szükség esetén a mandatá. 
rius hatalom képviselőit felkérik, hogy még 
az ülésszak ideje alatt egészítse ki az anya. 
got.

3. A népszövetség elé jelentést fog a bizott­
ság terjeszteni, mely kiemeli az ajánlott meg. 
oldások előnyeit és hátrányait. A beérkezett 
javaslatok a következők: a jelenlegi mandá 
tűm fentartása, a jelenlegi mandátum módo­
sítása, a kantonizálás (mely a zsidó bevándor­
lásnak bizonyos területére való korlátozását 
kívánja meg) a felosztás és még más lehető­
ségek, amelyek esetleg- a megbeszélésekből 
származhatnak.

Az anyag vizsgálása során igyekezni fog­
nak azt is megállapítani, hogy a mandátum 
az 1922-ös formájában megvalósíthatom, 
vagy pedig későbbi körülmények megvaló­
síthatatlanná tették.

A mandátum-bizottság munkaterve nyilváa- 
i valóan mutatja, hogy a népszövetségi tanács 
J elé terjesztendő javaslat nem fogja jelenteni 

sem az angol terv elfogadását, sem pedig an­
nak elutasítását, hanem meg fog elégedni az> 
zal, hogy a Palesztina-kérdés különböző vál­
tozatait előterjessze. Ugyancsak a jelentés 
fogja boncolás tárgyává tenni azt az angol ál­
láspontot is, hogy a mandátum nem megváló, 
sitható. : ! ■,

GöUng porosz
ner Nationalzeitunl

„Nagyon mély J 
vidéken a „Német
sportgyakorlatai.
mezőn, a paraszt 
tehenek is csodáit 
ehhez a látvámyhc 
szótanok“-

Szegény paras ztj 
bet — bizonyára 
is. Hiszen sokkal 
szoktak mióta Hit 
mint olyan csekélj 
leány szaladgál a 

Hátra volnának 
vonatkozólag Gör 
szintén az a határd 
ják meg a szaladj 

Az a véleményi 
lesz nehéz d<
Mióta a tehenek 
metországban a t 
fűből préselik és 
Jíöpülik, hanem fal 
koznak már semmi 

A derék német T 
f szaladgálhatnak a

Újra magasrangu tiszteket tartóz­
tattak le Szovjet-Oroszországban

Agyonlőtték Petruski tábornokot ?

Letartóztattak egy zsidó-szocialista filmgyár!
igazgatót

Párizs, aug. 3. A Havas moszkvai tudó­
sítója közli azt a hirt, ami elterjedt 
Moszkvában, hogy Ptruski tábornokot, 
Ukrajna képviselőjét a külügyi népbiztosi 
hivatalba és az ukrajnai központi végre­
hajtóbizottság elnökének fiát lelőtték vol­
na. Apja szigorú megfigylés alatt áll.

Hir szerint letartóztatták Orlow tenger 
nagyot, nemzetvédelmi helyettes népbiz­
tost és a tengeri haderők főparancsnokát, 
Viktorov tengernagyot, Kasirin táborno­
kot, Borisén ezredest, Kokrylenko igazság 
ügyi népbiztost, Moszkvint, a Komintern, 
végrehajtóbizottságának tagját, akiket 
azzal vádolnak, hogy a spanyol kérdésben 
a Dimitrov által szorgalmazott politikát 
ellenezték. Elfogták Laskevics kül­
ügyi népbiztossági jogügyi tanácsost, aki 
a Népszövetségre vonatkozó kérdések refe­
rense, Szatjanin külügyi népbiztossági po­

litikai igazgatót és Neumant, a nyugati 
ügyosztály igazgatóját is.

Letartóztatták egy 
gyár igazgatót .

,bundista“ film

Moszkva, aug. 3. A moszkvai Kino cí­
mű lap szerint a központi szovjethatósá­
gok utasítást adtak Galkin, az egyik fe­
héroroszországi állami filmgyár igazgató­
jának letartóztatására. Állítólag megálla­
pítást nyert volna, hogy az ő irányítá­
sa mellett készült filmek nem a kommu­
nista ideológia szolgálatában állottak, ha­
nem a „Bund“ érdekében fejtettek ki 
propagandát. A Bund ismeretesen a régi 
Oroszország zsidó Szociálistáinak külön­
álló szervezete volt, amely nemsokkal a 
szovjet megalakulása után feladta formai 
különállását és beolvadt a kommunista 
pártba.

Badenas falut és túl vannak a Muela de 
Amador állásokon.

Madridból közük, hogy Erik Husner, aki 
12 éven át volt az angol szocialista párt 
parlamenti képviselője, Spanyolországba 
érkezett, hogy megtekintse a brünetei 
arcvonalat.

Éjfél után a nemzetiek ütegei erős bom­
bázás alá vették a fővárost. Az ágyutüz 
a központi fekvésű negyedekre irányul.

Párizs, aug. 3. A Havas hivatalos cáfo­
latot közöl a külföldi sajtóban napvilágot 
látott 'hírekről, amelyek szerint francia 
önkéntesek szállottak volna partra Minor 
ca szigetén, egy spanyol kormánypárti ha­
jó fedélzetéről. A cáfolat szerint a hir 
rosszindulatú és nélkülöz minden alapot.

Oroszország seieamilíéppeni nem 
ismeri el Franco hadviselői fogát

a polgárháború frontijairól
Moszkva, aug. 3. Az orosz lapok foglal­

kozva a benemavatkozás bizottságban elő­
állott helyzettel, különböző kommentáro­
kat fűztek ehhez. Az Izvesztia szerint a 
szovjet kormány kész közreműködni min­
den olyan intézkedésben, amely biztosítja 
a benemavatkozást; de nem adhatja meg 
a hadviselő féli minősítést Franco tábor­
noknak, ami egyenesen a második spanyol 
kormány elismerését jelentené. Amikor 
ultimátum formájában követelik ezt. Rib-

bentropp és Grandi megakadályozzák az 
ellenőrzést és a csapatok visszavonását.
A lap szerint a benemavatkozás nem léte­
zik többé és mindent el kell követni, hogy 
Olaszország és Németország beavatkozá­
sa megszűnjön.

A frontról egyébként az alábbi tudósí­
tásokat vettük:

Barcelonából a Havas jelenti, hogy a 
keleti hadsereg parancsnokságának közr 
lése szerint a köztársaságiak elfoglalták 1

Á Hagyss Pári vezetősége 
a választási terror ellen

Ouj, augusztus 3. Az Országos Magyar 
Párt elnöki tanácsa és parlamenti csoportja 
folyó hó 3-án együttes ülést tartott, melyen 
a szeptember 4-én Sepsiszentgyörgyön meg­
tartandó nagygyűlés programját készítette 
elő.

Foglalkozott az ülés az eddig lezajlott me­
gyei tanácsválasztásokkal és a legnagyobb 
megütközéssel ítéli el azokat az erőszakos 
eszközöket, amelyekkel a hatósági közegek a 
választók szabad akaratának megnyilatkozá­
sát még eddig soha nem tapasztalt módon 
akadályozták meg. Csendörszurony, fegyver- 
használat nem egy helyen dolgozott, nem is 
beszélve arról, hogy egyes községeket jár. 
vány elmén lezártak, a szavazókat nem en­
gedték a faluból kimenni, sőt olyan eset is 
volt, ahol csak a Szamos átuszása árán ju­
tottak el a magyar szavazók úgy ahogy a 
szavazás színhelyére.

így történhetett meg, hogy olyan törvény- 
hatóságokban, hol a magyarok igen jelenté­
keny számban laknak és ahol eddig a me­
gyei tanácsokban mindig megfelelő képvise­
lettel vehettek részt, most egyetlenegy se® 
jutott be,
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